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Вступ 

Сучасний етап розвитку людства характеризується стрімким зростанням ролі науки та 

наукових досліджень у всіх сферах суспільного життя. Наукові знання стали основою 

технологічного прогресу, економічного розвитку, удосконалення системи освіти, медицини, 

управління та культури. Уміння орієнтуватися в науковій інформації, розуміти логіку 

наукового пізнання та застосовувати методи дослідження є необхідною складовою 

професійної підготовки сучасного фахівця незалежно від галузі діяльності. 

Даний конспект лекцій присвячений розгляду науки як особливої форми пізнавальної 

діяльності, аналізу сутності наукового дослідження, його методологічних засад, форм і 

методів організації, а також основних етапів проведення наукової роботи. У матеріалах 

лекцій послідовно висвітлюються ключові поняття наукового пізнання, різновиди наукових 

досліджень, теоретичні й емпіричні методи, принципи вибору теми, формулювання 

проблеми, висунення гіпотез і представлення результатів дослідження. 

Метою конспекту є формування у здобувачів освіти цілісного уявлення про наукову 

діяльність, розвиток навичок наукового мислення та підготовка до самостійного виконання 

навчально-дослідних і наукових робіт. Матеріал подано у логічній послідовності – від 

загального розуміння науки до практичних аспектів організації та реалізації наукового 

дослідження, що сприяє кращому засвоєнню теоретичних положень і їх застосуванню на 

практиці. 

Конспект лекцій може бути використаний студентами закладів вищої освіти під час 

вивчення дисциплін, пов’язаних з основами наукових досліджень, методологією науки та 

академічним письмом, а також викладачами – як навчально-методичний матеріал для 

проведення лекційних і практичних занять. 
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ЛЕКЦІЯ 1. НАУКА Й НАУКОВІ ДОСЛІДЖЕННЯ У СУЧАСНОМУ СВІТІ. 

 

1.1. Вступ до сучасної науки. 

Сьогоднішнє розуміння науки виходить далеко за межі простого накопичення фактів 

чи опису навколишнього середовища. Вона постає як цілісна, динамічна система людського 

пізнання, що будується на принципах доказовості, критичного аналізу та багаторазової 

перевірки отриманих даних. Через спостереження, складні лабораторні експерименти та 

логічні узагальнення наука прагне виявити реальні, об’єктивні механізми, за якими 

функціонує природа, людські спільноти та навіть людська свідомість. Весь шлях розвитку 

нашої цивілізації – від первісних вогнищ до квантових комп’ютерів – це, по суті, історія 

наукового пошуку. Якщо в давнину люди намагалися пояснити грім чи зміну пір року 

міфами, то сьогодні ми оперуємо поняттями нанотехнологій, нейромереж та космічної 

експансії. Роль науки у сучасному світі є фундаментальною: вона не лише задовольняє нашу 

природну цікавість, а й виступає головним рушієм економічного добробуту, прогресу в 

медицині та трансформації освітніх процесів. 

Глибоке розуміння структури знань потребує чіткого розмежування між 

фундаментальними та прикладними дослідженнями, хоча вони й існують у нерозривному 

симбіозі. Фундаментальна наука – це пошук істини заради самої істини. Вона фокусується на 

базових питаннях: як влаштований атом, якими є закони гравітації або як виник наш Всесвіт. 

На перший погляд, такі дослідження можуть здаватися відірваними від потреб звичайної 

людини, проте саме вони формують інтелектуальний фундамент. Без них неможливий 

жодний технологічний прорив. Своєю чергою, прикладна наука бере ці теоретичні 

напрацювання та перетворює їх на конкретні рішення: нові типи акумуляторів, ефективні 

схеми лікування чи надміцні матеріали для будівництва. Зв’язок тут очевидний: колись 

вивчення властивостей електромагнітного поля було чистою теорією, а сьогодні це база для 

існування мобільного зв’язку, інтернету та всієї сучасної електроніки. 

Вплив науково-технічного поступу на наше щоденне життя за останнє століття став 

настільки масштабним, що його важко переоцінити. Ми живемо в епоху, де кордони між 

фантастикою та реальністю майже стерлися. Електрифікація, глобальна мережа, поява 

персональних ґаджетів та розвиток сучасного транспорту докорінно змінили спосіб, у який 

ми працюємо, спілкуємося та відпочиваємо. Сьогодні людина здатна за лічені секунди 

отримати доступ до знань, накопичених тисячоліттями, або наживо побачити співрозмовника 

з іншої півкулі. Медицина, озброєна сучасними методами діагностики та генної інженерії, 

навчилася долати недуги, які ще п’ятдесят років тому вважалися смертельними, значно 

подовжуючи тривалість та якість життя. 
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Однак, володіння такими могутніми інструментами має і свій зворотний бік, який 

неможливо ігнорувати. Стрімкий розвиток технологій приніс не лише комфорт, а й 

безпрецедентні виклики глобального рівня. Мова йде про деградацію довкілля, загрози, 

пов’язані з використанням зброї масового знищення, та складні етичні дилеми у сфері 

штучного інтелекту чи клонування. Сьогодні як ніколи важливо, щоб науковий прогрес ішов 

пліч-о-пліч із моральною відповідальністю та екологічною свідомістю. Сучасна наука має 

бути не просто інструментом домінування над природою, а засобом гармонійного існування 

людини у світі. Лише усвідомлене та гуманістичне ставлення до результатів наукової праці 

стане запорукою того, що майбутні покоління отримають стабільну та безпечну планету для 

подальшого розвитку. 

 

1.2. Ключові напрямки та виклики наукових досліджень. 

Сучасна наукова думка перебуває у стані безперервної експансії, де кожен новий 

прорив чи технологічна інновація миттєво резонують у глобальній економіці, передовій 

медицині та соціальному устрої, трансформуючи навіть найдрібніші аспекти нашого побуту. 

Вектор сьогоднішніх пошуків диктується не лише цікавістю дослідників, а й гострими 

викликами епохи: потребою у радикальному підвищенні якості життя, прагненням до 

екологічної гармонії та дефіцитом традиційних енергоресурсів. У центрі цієї наукової 

парадигми опинилися нанотехнології, генна інженерія, цифрові інтелектуальні системи та 

«зелена» енергетика, які в сукупності формують вигляд майбутнього. Зокрема, 

матеріалознавство на нанорівні дозволило людству зазирнути за межі звичних фізичних 

властивостей речовини. Маніпулюючи атомами, вчені створюють структури з 

програмованими характеристиками – від надпровідників, що працюють за кімнатних 

температур, до інтелектуальних покриттів, здатних до самовідновлення. Це відкриває 

небачені горизонти для аерокосмічної індустрії та електроніки нового покоління, хоча вчені 

й застерігають: біологічна безпека наночастинок та їхня здатність накопичуватися в 

екосистемах залишаються маловивченими ризиками.  

Паралельно з цим відбувається справжня революція у сфері біотехнологій. 

Дешифрування та редагування генетичного коду перетворюють медицину з реактивної на 

проактивну, де лікування базується на унікальній біохімії конкретного пацієнта. 

Виправлення вроджених патологій, боротьба з агресивними формами раку та перспектива 

вирощування біосумісних органів для трансплантації – це вже не наукова фантастика, а 

реальні клінічні цілі. Водночас агросектор використовує ці здобутки для виведення сортів 

рослин, здатних виживати в умовах кліматичного хаосу, що, однак, піднімає гостру хвилю 
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дискусій про етичність «дизайнерського» втручання в природу людини та навколишнього 

середовища.  

Не менш фундаментальним є вплив штучного інтелекту та робототехніки, які стрімко 

перехоплюють ініціативу в управлінні складними системами. Алгоритми машинного 

навчання не просто автоматизують рутину, а стають повноцінними партнерами у науковому 

пошуку, аналізуючи масиви даних, недоступні для людського мозку. Проте цифровізація 

несе і соціальну турбулентність: від загрози структурного безробіття до складних правових 

колізій щодо відповідальності за дії автономних машин.  

Нарешті, екологічний та енергетичний виклики змушують цивілізацію шукати 

порятунку у відновлюваних джерелах. Перехід на водень, використання енергії сонця та 

вітру – це вже не просто вибір активістів, а стратегічна необхідність для виживання. 

Масштабування таких технологій вимагає безпрецедентної глобальної консолідації зусиль. 

Отже, сучасна наука – це не лише інструмент прогресу, а й величезне випробування для 

нашої колективної відповідальності. Від того, чи зможемо ми збалансувати технологічну 

потужність із моральними імперативами, залежить траєкторія розвитку не лише цивілізації, а 

й усієї біосфери планети. 

 

1.3. Етика та суспільна відповідальність науки. 

Сьогодні науковий прогрес виступає головним двигуном глобальних змін, проте він 

приносить не лише вигоду, а й серйозні моральні дилеми, що вимагають глибокого 

переосмислення наших засадничих цінностей. Стрімкі інновації в біомедицині, масштабній 

цифровізації та альтернативній енергетиці настільки фундаментально трансформують 

повсякденне буття, що питання професійної чесності вчених та їхньої громадянської позиції 

стає критично важливим фактором виживання цивілізації. Зокрема, сучасна генна інженерія 

та технології редагування геному вже дозволяють не просто точково лікувати спадкові 

хвороби, а буквально переписувати біологічний код людини. Це змушує нас замислитися над 

небезпечною межею: де завершується гуманна медицина і починається ризикована гра в 

«творця», здатна спровокувати небачену досі соціальну прірву між «покращеними» та 

звичайними людьми.  

Аналогічні виклики характерні і для сфери штучного інтелекту, де колосальна 

ефективність та швидкість обробки даних часто межують із ризиками повної втрати 

контролю над автономними системами або прихованою алгоритмічною упередженістю, що 

може порушувати права особистості. Питання про те, хто саме має нести юридичну та 

моральну відповідальність за помилку машини – розробник, власник чи сам алгоритм – 

залишається відкритим, що диктує необхідність негайного впровадження надійних 
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міжнародних правових стандартів та етичних фільтрів. При цьому не можна забувати про 

особливу місію самого дослідника як публічної інтелектуальної фігури, адже без 

налагодженого довірливого діалогу з громадянами та доступного, прозорого пояснення 

складних процесів наука ризикує залишитися незрозумілою, закритою або навіть 

сприйматися як загроза. Лише через активну популяризацію знань, розвиток наукового 

волонтерства та освітніх ініціатив можна сформувати критично мислячу спільноту, яка 

здатна свідомо брати участь у формуванні технологічного порядку денного.  

Важливо розуміти, що наукова істина не існує у вакуумі – вона завжди має соціальний 

контекст і наслідки. У підсумку, наше спільне майбутнє безпосередньо залежить від 

спроможності інтегрувати найсміливіші технологічні рішення в систему гуманістичних 

ідеалів, аби штучний інтелект та біотехнології завжди залишалися на службі людяності, 

зміцнюючи її потенціал, а не перетворюючись на некеровану силу, що руйнує 

фундаментальні права та свободи. 

 

1.4. Наука і суспільство: комунікація та вплив. 

У сучасному глобалізованому світі наука остаточно перестає бути герметичною 

сферою, доступною лише вузькому колу посвячених спеціалістів, і виходить на авансцену 

суспільного життя. Вона дедалі активніше взаємодіє з усіма соціальними інститутами, 

стаючи потужним чинником, що трансформує світоглядні парадигми, диктує темпи 

економічного зростання та визначає культурні й політичні тренди. У цьому контексті 

наукова комунікація та системна популяризація знань перестають бути простою «освітньою 

послугою» – вони перетворюються на стратегічне завдання для науковців та педагогів, адже 

від здатності суспільства засвоювати факти залежить його виживання в умовах 

цивілізаційних викликів. 

Ключовим напрямом цієї діяльності є популяризація науки як мистецтво перекладу зі 

складної мови формул і термінів на мову загальнодоступних сенсів. Найглибші наукові ідеї 

часто залишаються невидимими для загалу лише через складність їхньої вербалізації в 

академічному середовищі. Проте завдання сучасного просвітництва полягає в тому, щоб 

донести суть відкриттів максимально просто й захопливо, не жертвуючи при цьому точністю 

та науковою етикою. Сьогодні для цього використовується колосальний інструментарій: від 

фундаментальних науково-популярних праць до динамічних освітніх відеоблогів, подкастів 

та інтерактивних музейних експозицій. Така діяльність не просто підвищує рівень загальної 

ерудованості, а й закладає фундамент критичного мислення, формуючи у громадян стійку 

довіру до перевірених фактів у світі, де технології розвиваються швидше, ніж наша здатність 

їх осягнути. 
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Водночас критично важливою проблемою сучасності є безкомпромісна боротьба з 

псевдонауковими течіями та лавиною фейкової інформації. В епоху цифрового 

перенасичення поширення маніпулятивних даних, абсурдних конспірологічних теорій та 

відверто антинаукових переконань набуває масштабів епідемії. Питання глобальної 

вакцинації, реальності кліматичних змін чи небезпечного захоплення «магічною» 

альтернативною медициною – це не просто теоретичні дискусії, а сфери, де дезінформація 

безпосередньо загрожує здоров’ю, безпеці та самому життю мільйонів людей. Саме тому 

наукова спільнота та освітні установи мають займати активну проактивну позицію, не лише 

розвінчуючи міфи, а й системно пояснюючи механізми перевірки інформації на основі 

доказовості. 

Варто також зауважити, що науковий прогрес є невичерпним джерелом натхнення для 

культури та мистецтва. Теорія еволюції, космологічні сценарії походження Всесвіту чи 

парадокси квантової фізики докорінно змінили уявлення людини про власну роль у 

світобудові. Література й кінематограф часто виступають ретрансляторами цих знань, 

перетворюючи сухі розрахунки на живі художні образи та символи, що резонують із кожною 

особистістю. 

Особливої ваги набуває роль наукової експертизи у формуванні державної політики. 

Сучасні уряди дедалі частіше змушені спиратися на солідну базу даних при розробці 

стратегій у сферах національної безпеки, енергетичного переходу чи екологічного захисту. 

Пандемія COVID-19 стала жорстким, але повчальним прикладом того, як критично залежить 

доля націй від якості наукових рекомендацій та готовності влади дослухатися до них. 

Аналогічно, у питаннях подолання кліматичної кризи саме наука пропонує реальні прогнози 

та інноваційні технологічні рішення. Таким чином, сучасний науковець виступає не просто 

теоретиком, а й відповідальним радником, що забезпечує органічне поєднання знань із 

практикою державного управління. 

Підсумовуючи, можна стверджувати, що наука і суспільство перебувають у стані 

нерозривного симбіозу. Активна популяризація знань, опір псевдонауковим симулякрам, 

вплив на культурний простір та участь у політичних процесах доводять, що наука є головним 

соціальним інститутом сучасності. Її місія сьогодні виходить далеко за межі пошуку 

абстрактної істини – вона полягає у створенні інтелектуального середовища, необхідного для 

свідомого, етичного та сталого розвитку всього людства. 

 

1.5. Майбутнє науки та її перспективи. 

Протягом усієї історії людства саме наукова думка виступала головним локомотивом 

прогресу, проте реалії двадцять першого століття вимагають від нас принципово іншого 
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погляду на роль досліджень у житті соціуму. Сьогодні ми опинилися в точці, де традиційних 

методів уже недостатньо для подолання таких масштабних загроз, як стрімка деградація 

екосистем, критичне перенаселення окремих регіонів, вичерпність традиційних джерел 

енергії та поява раніше невідомих патогенів. У цих умовах наука перестає бути просто 

набором дисциплін і перетворюється на комплексну стратегію виживання, яка тримається на 

трьох фундаментальних опорах: синтезі різних галузей знань, відсутності державних 

кордонів у дослідженнях та амбітному прагненні вийти за межі земної колиски. 

Першочергове значення має концепція міждисциплінарності, оскільки вузька 

спеціалізація більше не здатна дати відповіді на багаторівневі виклики сучасності. Візьмемо 

до уваги кліматичну кризу: її неможливо розв’язати зусиллями лише екологів, адже тут 

необхідна синергія фізичних розрахунків, хімічного аналізу атмосфери, розробки нових 

інженерних рішень та глибокого економічного перепланування цілих держав.  

Аналогічні процеси ми спостерігаємо в охороні здоров’я, де на стику біології, 

штучного інтелекту та матеріалознавства народжується медицина нового покоління, здатна 

створювати біосумісні протези та підбирати лікування на основі унікального генетичного 

коду пацієнта. Такий цілісний підхід допомагає сформувати нову картину світу, де кожне 

відкриття стає частиною великої мозаїки суспільного добробуту. Разом із цим, 

інтелектуальна ізоляція окремих країн остаточно відходить у минуле, поступаючись місцем 

глобальній науковій дипломатії.  

Грандіозні за масштабами проєкти, такі як вивчення мікросвіту за допомогою 

потужних прискорювачів частинок або швидка розробка вакцин під час глобальних епідемій, 

стали можливими лише завдяки концентрації ресурсів та вільному обміну даними між 

континентами. Сучасна наука живиться відкритістю, проте цей процес вимагає від світової 

спільноти високої етичної планки, щоб запобрігти монополізації технологій та забезпечити 

рівний доступ до знань для всіх народів, незалежно від їхнього економічного стану. 

Зрештою, прагнення до пізнання неминуче штовхає нас углиб космосу, який перестав бути 

темою лише для наукової фантастики. Практичний досвід тривалого перебування людей на 

орбітальних станціях підтвердив життєздатність ідеї міжнародної експансії. Вже сьогодні ми 

стоїмо на порозі створення постійних поселень на Місяці та підготовки пілотованих місій до 

Марса, що обіцяє не лише доступ до нових корисних копалин на астероїдах, а й потенційне 

вирішення проблеми дефіциту простору на Землі. Проте космічні перегони майбутнього 

ставлять перед нами й складні запитання: як справедливо розподілити позаземні багатства та 

уникнути перенесення земних конфліктів у космічний простір.  

Підсумовуючи, можна стверджувати, що майбутнє цивілізації безпосередньо 

залежить від здатності вчених працювати спільно, стираючи межі між науками та країнами, а 
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також від нашої готовності освоювати нові світи, не забуваючи про гуманізм та етичну 

відповідальність перед наступними поколіннями. 

 

Контрольні запитання до лекції № 1 

1. Як у сучасному розумінні визначається наука і якими принципами вона 

керується? 

2. У чому полягає відмінність між фундаментальними та прикладними науковими 

дослідженнями і як вони взаємопов’язані? 

3. Яку роль відіграє науково-технічний прогрес у трансформації повсякденного 

життя людини? 

4. Які глобальні ризики та виклики супроводжують стрімкий розвиток сучасних 

технологій? 

5. Назвіть ключові напрями сучасних наукових досліджень і поясніть, чому саме 

вони є пріоритетними. 

6. Які можливості та етичні проблеми пов’язані з розвитком генної інженерії та 

біотехнологій? 

7. У чому полягає вплив штучного інтелекту на науку, економіку та соціальну 

структуру суспільства? 

8. Чому етика та суспільна відповідальність є невід’ємними складовими сучасної 

наукової діяльності? 

9. Яке значення має наукова комунікація та популяризація знань у боротьбі з 

псевдонаукою і дезінформацією? 

10. Які основні риси визначають майбутнє науки та її перспективи в умовах 

глобальних викликів і міждисциплінарного розвитку?? 
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ЛЕКЦІЯ 2. ПОНЯТТЯ НАУКОВОГО ДОСЛІДЖЕННЯ. ОСНОВИ 

МЕТОДОЛОГІЇ ТА МЕТОДИКИ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ. 

 

2.1. Загальне поняття про науку та наукове дослідження. 

Наука є однією з найбільш фундаментальних царин людської інтелектуальної 

активності, що виникла як природна реакція на прагнення людини осягнути механізми 

навколишнього світу, спрогнозувати майбутні події та перетворити теоретичні 

напрацювання на практичні інструменти. У широкому контексті її можна трактувати як 

складну, ієрархічно вибудувану систему знань, що розкриває об’єктивні закони 

функціонування природи, соціуму та людського мислення. Важливо розуміти, що наука не є 

хаотичним накопиченням відомостей чи простою базою даних; це логічно цілісна структура, 

де кожен постулат ґрунтується на попередніх здобутках і потребує суворої верифікації через 

експерименти чи теоретичне обґрунтування. Саме цей принцип доказовості та системності 

проводить чітку межу між науковим світоглядом і побутовими стереотипами, релігійними 

віруваннями чи інтуїтивними здогадками. 

Центральним елементом цієї системи є наукове дослідження – процес інтенсивного 

інтелектуального пошуку, спрямований на дедукцію нових закономірностей і створення 

теоретичних узагальнень. Суть такого пошуку полягає в методичному вивченні явищ, яке 

неможливе без чітко окресленої методології: від ідентифікації проблеми та висування 

робочих гіпотез до проведення польових спостережень і глибокого аналізу отриманої 

інформації. Ключовою вимогою тут постає об’єктивність, адже істинне наукове знання має 

бути інваріантним щодо особистих симпатій чи суб’єктивного досвіду дослідника. Тільки за 

умови неупередженості результати роботи можуть бути інтегровані у світовий науковий 

простір і використані наступними поколіннями вчених. 

Традиційно алгоритм наукового пошуку охоплює низку взаємопов’язаних етапів, 

кожен з яких має критичне значення для кінцевого результату. Все починається з вибору 

актуальної проблеми – білої плями на карті знань, яка потребує розв’язання. Далі слідує 

ґрунтовна ревізія вже наявного досвіду, що включає критичний аналіз фахової літератури та 

попередніх теорій. Наступним кроком є творче формулювання гіпотез, які згодом піддаються 

жорсткій перевірці в ході експериментів або тривалих спостережень. Отримані в результаті 

первинні дані проходять через горнило математичної та логічної обробки, що зрештою 

дозволяє сформулювати висновки, які збагачують скарбницю людського знання. 

Історична роль науки у трансформації людського буття є визначальною. Саме наукові 

прориви стали каталізатором переходу від примітивного виживання до епохи високих 

технологій. Наприклад, класична механіка Ісаака Ньютона не лише змінила наше розуміння 
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фізичного світу, а й заклала фундамент для всієї сучасної інженерії, зробивши можливим 

створення автомобілів, авіації та підкорення космосу. Біологічні та медичні відкриття, 

зокрема праці Луї Пастера та Роберта Коха, радикально змінили підхід до лікування 

інфекцій, що через масову вакцинацію та антисептику дозволило вдвічі збільшити середню 

тривалість життя людини. У той же час хімічні дослідження структури матерії відкрили 

шлях до синтезу нових матеріалів – від універсальних полімерів до надпровідників, що 

визначають вигляд сучасної промисловості. 

В останні десятиліття особливої гостроти та значущості набули розробки в галузі 

цифровізації та IT. Поява обчислювальних потужностей і мережі Інтернет деконструювала 

старі моделі комунікації, праці та навчання, сформувавши глобальне інформаційне 

суспільство. Паралельно з цим, дослідження в енергетичному секторі дозволили людству 

почати поступову відмову від викопного палива на користь відновлюваних джерел – 

сонячної, вітрової та ядерної енергії, що є стратегічно важливим в умовах екологічної кризи. 

Проте не менш вагомим є внесок соціогуманітарного блоку: історія вчить нас уникати 

помилок минулого, а соціологія та психологія дають ключі до побудови гармонійних 

відносин усередині складних суспільних систем. Отже, наука постає у двох іпостасях: як 

метод безкінечного пізнання Всесвіту і як прикладний інструментарій, що невпинно 

підвищує якість нашого щоденного життя. Від першого обтесаного каменю до алгоритмів 

штучного інтелекту – весь шлях прогресу є свідченням того, що саме наукова думка є 

головним рушієм людства. 

 

2.2. Види наукових досліджень. 

Сьогодні наукові пошуки виступають тим фундаментом, на якому тримається весь 

прогрес людства, адже саме через системне пізнання ми трансформуємо навколишній світ і 

власне розуміння природних процесів. Якщо аналізувати структуру наукової діяльності, то 

найчастіше її сегментують за двома ключовими параметрами: вектором спрямованості 

(метою) та інструментарієм пізнання (методикою). У контексті цілепокладання науку 

традиційно ділять на фундаментальну та прикладну. Фундаментальний напрям – це 

інтелектуальна «інвестиція» в майбутнє, де першочерговим завданням є осягнення базових 

законів світобудови без прив’язки до негайного комерційного чи практичного результату. 

Яскравою ілюстрацією тут слугує відкриття подвійної спіралі ДНК Джеймсом Вотсоном і 

Френсісом Кріком. У 1953 році це здавалося суто академічним проривом, проте згодом саме 

ця теоретична база дозволила людству редагувати геном, створювати інсулін та 

персоналізовану медицину. На противагу цьому, прикладні дослідження мають чіткий 

прагматичний запит: вони шукають відповіді на нагальні виклики сучасності. Коли інженери 
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працюють над підвищенням енергоефективності літій-іонних батарей для електрокарів або 

біологи тестують нові протоколи лікування вірусних інфекцій, вони використовують уже 

існуючий науковий капітал для розв’язання конкретних технічних чи соціальних задач. 

З іншого боку, якщо ми подивимося на те, як саме вчений здобуває знання, то 

побачимо поділ на емпіричний та теоретичний підходи. Емпіризм – це мова фактів, 

отриманих через безпосередній контакт із реальністю за допомогою спостережень, 

вимірювань та експериментів. Класичним прикладом є робота лікарів-дослідників, які 

проводять багатоетапні клінічні випробування, щоб на практиці підтвердити безпечність 

нового препарату, спираючись на статистику та реальні реакції організму. Навіть 

славнозвісні досліди Галілея, який скидав предмети з Пізанської вежі, були чистою 

емпірикою, що зруйнувала старі догми. Водночас теоретичні дослідження оперують 

абстракціями, логічними конструкціями та моделюванням. Їхнє завдання – інтегрувати 

розрізнені факти у цілісну систему, вивести загальні закономірності та спрогнозувати явища, 

які ще не були зафіксовані. Наприклад, соціологи не просто опитують людей, а на основі 

тисяч анкет створюють складні теорії соціальної стратифікації чи девіантної поведінки. 

Насправді межа між цими видами досліджень є досить умовною, оскільки вони 

існують у стані постійного симбіозу. Теоретична гіпотеза потребує експериментального 

підтвердження, а неочікуваний результат експерименту часто змушує вчених переглядати 

фундаментальні теорії. Історія з теорією відносності Ейнштейна ідеально це демонструє: 

спочатку з’явилася геніальна математична модель, і лише через роки астрономічні 

спостереження під час сонячного затемнення довели, що масивні об’єкти дійсно 

викривляють простір і час. У сучасних високотехнологічних галузях, таких як аерокосмічна 

інженерія чи розробка штучного інтелекту, усі ці рівні пізнання злиті воєдино. Створення 

звичайного смартфона вимагає глибокого розуміння квантової механіки (фундаментальний 

рівень), проектування архітектури процесорів (прикладний рівень), багаторазового стрес-

тестування матеріалів (емпіричний рівень) та розробки алгоритмів стиснення даних 

(теоретичний рівень). Таким чином, науковий поступ – це не лінійний шлях, а складна 

екосистема, де кожен тип дослідження є незамінною деталлю, що забезпечує сталий 

розвиток цивілізації та її здатність відповідати на глобальні виклики. 

 

2.3. Методологія та методика наукових досліджень: основні поняття. 

У сучасному науковому дискурсі прийнято вважати, що цінність будь-якого 

розшукання визначається не лише фінальними висновками, а й прозорістю та 

обґрунтованістю шляху, який подолав дослідник. Для того щоб пізнавальний процес не 

перетворився на хаотичне накопичення фактів, а був структурованим та логічно виверенним, 
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наукова спільнота виробила два фундаментальні поняття: методологію та методику. Хоча ці 

терміни часто вживаються поруч, вони мають різне змістовне наповнення та виконують 

специфічні ролі у системі наукового пошуку.  

Методологія виступає своєрідним концептуальним фундаментом, що охоплює 

систему засадничих принципів, світоглядних підходів та стратегічних векторів організації 

інтелектуальної праці. Її можна назвати «інтелектуальною картою» або філософською базою 

дослідження, оскільки вона дає відповідь на глобальне питання про те, у якій парадигмі ми 

працюємо та якими етичними чи логічними правилами керуємося. У точних науках 

методологічний акцент зазвичай зміщується в бік жорсткої верифікації, об’єктивності та 

можливості повторення результатів у будь-якій точці світу. Водночас у гуманітарній сфері 

методологія змушує вченого враховувати багатошаровість контексту, суб’єктивний досвід 

особистості та соціокультурні трансформації. Таким чином, саме методологічна база 

окреслює той інтелектуальний простір, де формується гіпотеза та відбувається інтерпретація 

фактів. Натомість методика має виражений прикладний вектор і сприймається як 

безпосередній інструментарій фахівця. Це конкретний набір технік, процедур і алгоритмів, 

що дозволяють на практиці реалізувати обрану стратегію та отримати емпіричний матеріал.  

Якщо методологія – це стратегія перемоги у битві за знання, то методика – це 

конкретна зброя та прийоми її застосування. Вона деталізує процес: як саме ми збираємо 

відомості, які прилади використовуємо та за якими формулами здійснюємо розрахунки. 

Різноманіття методик є вражаючим і залежить від специфіки дисципліни. Наприклад, 

соціологи та психологи часто покладаються на анкетування для виявлення масових 

тенденцій або на фокус-групи, щоб зрозуміти глибинні мотиви людської поведінки через 

пряму взаємодію. У природознавстві на перший план виходять складні лабораторні 

експерименти, математичне моделювання та використання надточних вимірювальних 

систем.  

Незалежно від галузі, сучасна наука неможлива без методів математичної статистики, 

що дозволяють впорядкувати величезні масиви інформації та відсіяти випадкові похибки від 

реальних закономірностей. У медицині це втілюється у протоколах клінічних випробувань, а 

в інженерії – у багаторівневих стрес-тестах нових систем. Важливо усвідомлювати, що ці два 

компоненти існують у нерозривному симбіозі: методологія позбавляє науку хаосу, надаючи 

їй цілісності, а методика забезпечує її доказову силу. Відсутність методологічного підґрунтя 

робить роботу фрагментарною та позбавленою сенсу, тоді як ігнорування методичної 

точності нівелює довіру до отриманих цифр. Тільки завдяки їх гармонійному поєднанню 

науковий пошук стає дійсно продуктивним, дозволяючи людству не просто накопичувати 

інформацію, а формувати об’єктивну та перевірену картину світу. 



17 

 

 

2.4. Практичне застосування та презентація результатів. 

Процес наукового пізнання не можна вважати завершеним лише на етапі отримання 

нових даних чи підтвердження певної гіпотези; справжня значущість академічного пошуку 

розкривається лише тоді, коли він виходить за межі лабораторій та кабінетів. Кінцева 

цінність будь-якого інтелектуального продукту прямо пропорційна його здатності 

трансформуватися у реальні зміни або збагачувати загальний фонд людських знань. Саме 

тому практична реалізація та належна репрезентація здобутих результатів виступають не 

просто фінальним штрихом, а фундаментальним мірилом успіху всієї роботи.  

Коли ми говоримо про імплементацію наукових досягнень, то маємо на увазі широкий 

спектр галузей, де теоретичні напрацювання перетворюються на двигун суспільного 

поступу. У промисловому секторі це матеріалізується через модернізацію технічних циклів, 

створення інноваційних матеріалів із заданими властивостями або впровадження 

автоматизованих систем управління, які радикально підвищують продуктивність. Яскравим 

прикладом тут слугує еволюція в аерокосмічній галузі, де використання надлегких 

композитів, розроблених у матеріалознавчих центрах, дозволило значно здешевити та 

убезпечити польоти. Аналогічно, освітня сфера сьогодні переживає трансформацію завдяки 

психолого-педагогічним дослідженням, що дарують нам адаптивні алгоритми навчання та 

інтерактивні платформи, які підлаштовуються під індивідуальні потреби студента.  

Найбільш відчутним є внесок науки в медицину, де часовий проміжок між 

лабораторним експериментом і клінічним протоколом часто вимірюється врятованими 

життями. Розробка та блискавичне розгортання виробництва препаратів нового покоління, як 

це було з технологією мРНК-вакцин під час глобальних пандемічних викликів, доводить, що 

фундаментальна біологія є щитом сучасної цивілізації.  

Проте існує й інший бік медалі – академічна комунікація та формалізована звітність, 

без яких наукове співтовариство просто не змогло б функціонувати як єдиний організм. Щоб 

відкриття стало частиною світового дискурсу, воно має бути коректно упаковане в одну з 

прийнятих форм. Найбільш динамічною одиницею обміну інформацією залишається стаття у 

рецензованих виданнях, де за чітким каноном (від методології до критичних висновків) автор 

демонструє прозорість своїх розрахунків. Якщо ж науковець прагне окреслити лише ключові 

вектори своєї знахідки на конференції, він звертається до формату тез, що стимулюють 

професійну дискусію.  

Для масштабних, багаторічних проектів, які претендують на всебічне висвітлення 

проблеми, найкращим інструментом є монографія – формат, що дозволяє зануритися в 

глибинні контексти та філософське обґрунтування теми. Водночас перед інституціями чи 
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грантодавцями дослідник звітує за допомогою суворих технічних звітів, які фіксують чітке 

виконання поставлених завдань.  

Таким чином, симбіоз практичного впровадження та грамотної презентації 

результатів забезпечує не лише виживання ідеї, а й її здатність стати фундаментом для 

наступних поколінь науковців. Тільки той інтелектуальний шлях можна вважати 

результативним, який завершується користю для громади та стає доступним для верифікації і 

подальшого розвитку колегами по всьому світу. 

 

Контрольні запитання до лекції № 2 

1. У чому полягає сутність науки як системи знань і чим вона відрізняється від 

побутових уявлень та інтуїтивних здогадок? 

2. Яке значення має принцип доказовості та верифікації для формування 

наукового світогляду? 

3. Що таке наукове дослідження та які основні етапи включає алгоритм наукового 

пошуку? 

4. Чому об’єктивність вважається ключовою вимогою наукового дослідження? 

5. У чому полягає різниця між фундаментальними та прикладними науковими 

дослідженнями? Наведіть приклади. 

6. Як співвідносяться емпіричні та теоретичні методи наукового пізнання і чому 

їх поділ є умовним? 

7. У чому полягає відмінність між методологією та методикою наукового 

дослідження? 

8. Яку роль відіграють статистичні та математичні методи в сучасних наукових 

дослідженнях? 

9. Які основні напрями практичного застосування результатів наукових 

досліджень у сучасному суспільстві? 

10. Які основні форми презентації та поширення результатів наукової діяльності і 

яке їх значення для наукової спільноти? 
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ЛЕКЦІЯ 3. ФОРМИ ТА МЕТОДИ НАУКОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ. 

 

3.1. Місце наукових методів у дослідженні. 

Підготовка наукового дослідження являє собою не просто збір інформації, а глибоко 

структуровану, інтелектуальну діяльність, спрямовану на розкриття внутрішньої суті явищ та 

пошук об’єктивної істини. Це багатогранний процес, що вимагає від дослідника не лише 

володіння певною базою знань, а й суворої дисципліни мислення. Кожне розвідування 

починається з ідентифікації актуальної проблеми, яка потребує вирішення, та чіткого 

окреслення цільових орієнтирів. Важливим фундаментом тут стає ретельний огляд уже 

напрацьованого досвіду попередників, що дозволяє уникнути дублювання та знайти «білі 

плями» у сучасній науковій картині світу. 

Наступна фаза роботи передбачає розбудову теоретичного каркаса: висуваються 

робочі гіпотези, що слугують орієнтирами для подальших дій, та обирається відповідний 

інструментарій. Саме на цьому етапі дослідник визначає, як саме він буде взаємодіяти з 

об’єктом пізнання. Після збору емпіричного або теоретичного матеріалу настає критично 

важливий момент – його інтерпретація та систематизація. Результатом стають логічно 

вибудувані висновки, які згодом проходять апробацію через публікації чи дискусії у 

професійній спільноті, що є обов’язковою умовою для інтеграції нового знання у глобальний 

науковий простір. 

Центральним елементом, що відокремлює справжню науку від аматорства, є 

методологія. Саме науковий метод гарантує, що отримані дані будуть позбавлені 

суб’єктивного впливу чи випадкових похибок. Використання перевірених підходів робить 

результати верифікованими, тобто такими, які можна відтворити та перевірити в аналогічних 

умовах. Без чіткої методологічної стратегії будь-які спостереження залишаються лише 

розрізненими фактами, позбавленими системної глибини та доказової сили. Методи не 

просто впорядковують роботу, вони формують логіку доведення, що є критично важливим 

для визнання дослідження академічною спільнотою. 

Специфіка пізнавальних засобів суттєво варіюється залежно від галузі, в якій працює 

науковець. У природничому циклі наук домінують методи, що дозволяють отримати точні 

кількісні показники: від контрольованих експериментів до складного математичного 

моделювання природних процесів. Натомість соціогуманітарний напрям робить акцент на 

якісному аналізі, де головним є розуміння контекстів, інтерпретація текстів, історична 

компаративістика та вивчення суспільної думки через опитування чи глибинні інтерв’ю. У 

технічних галузях пріоритет зміщується в бік прикладної реалізації – проектування, розробки 
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алгоритмів та проведення інженерних випробувань, де теорія безпосередньо втілюється у 

матеріальні об’єкти чи програмні продукти. 

Вибір конкретних методів завжди диктується логікою самого об’єкта дослідження та 

складністю поставлених завдань. Методологічна грамотність є тим ключем, який дозволяє 

перетворити початкове припущення на фундаментальне знання, що має не лише теоретичну 

цінність, а й практичний потенціал для розвитку суспільства. Кожен метод – це інструмент, 

ефективність якого залежить від вміння дослідника адаптувати його до реалій сучасної 

науки. 

 

3.2. Теоретичні методи наукових досліджень. 

Підхід до наукового пізнання через призму теоретичних методів являє собою складну 

інтелектуальну архітектуру, спрямовану на глибоке осмислення навколишньої дійсності. На 

відміну від емпірики, яка тримається на фундаменті живого споглядання та практичних 

випробувань, теоретичний інструментарій працює у сфері абстрактного мислення. Його 

головна місія – не просто зафіксувати факти, а трансформувати розрізнені відомості у 

логічно струнку систему знань. Саме завдяки цим методам дослідник отримує можливість 

вийти за межі видимих характеристик об’єкта, виявляючи приховані механізми його 

функціонування та внутрішні зв’язки, що зрештою веде до народження нових концепцій і 

фундаментальних теорій. 

Фундаментом будь-якого теоретичного пошуку традиційно вважають аналіз та синтез, 

які працюють у нерозривній єдності. Якщо перший дозволяє «розібрати» складне явище на 

елементарні складники для детального вивчення кожного фрагмента, то другий знову збирає 

їх, відтворюючи цілісну картину, але вже на якісно новому рівні розуміння. Цей процес 

органічно доповнюється абстрагуванням та узагальненням. Дослідник свідомо відсікає 

несуттєві, випадкові деталі, щоб зосередитися на ключових властивостях, які дозволяють 

формулювати висновки, справедливі для цілих класів явищ. Паралельно з цим 

використовуються індуктивні та дедуктивні шляхи: від збору окремих прикладів до широких 

висновків і, навпаки, від перевірених загальних істин до пояснення конкретних практичних 

ситуацій. 

Значний пласт наукової роботи займають методи моделювання та ідеалізації. 

Створення уявних конструкцій або формалізованих схем дозволяє вивчати об’єкти в умовах, 

які неможливо відтворити в лабораторії. Наприклад, оперуючи поняттями «ідеального газу» 

або іншими теоретичними еталонами, вчені спрощують складну реальність, щоб виокремити 

фундаментальні закони природи. Формалізація при цьому відіграє роль універсальної мови, 
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де знання кодуються у вигляді символів, алгоритмів чи математичних виразів, що мінімізує 

суб’єктивізм і додає результатам максимальної точності. 

Окрім базових прийомів, сучасна наука активно спирається на системний підхід та 

гіпотетико-дедуктивну модель. Розгляд будь-якого об’єкта як складної системи з безліччю 

взаємозалежних елементів дозволяє уникнути однобічності у висновках. Важливим є також 

поєднання історичного та логічного методів: перший допомагає простежити шлях 

становлення явища в часі, а другий – виокремити в цьому русі закономірну внутрішню 

структуру. У підсумку, саме теоретична база перетворює звичайне нагромадження 

інформації на справжню науку. Вона дозволяє не тільки пояснювати минуле і теперішнє, але 

й прогнозувати майбутній розвиток подій, створюючи надійну платформу для подальшого 

інтелектуального прогресу людства. 

 

3.3. Емпіричні методи наукових досліджень. 

Фундаментом будь-якого наукового пошуку є емпіричний рівень пізнання, адже саме 

він виступає сполучною ланкою між теоретичними здогадками та об’єктивною дійсністю. 

Завдяки емпіричним методам дослідник дістає змогу безпосередньо взаємодіяти з 

досліджуваним об’єктом, збираючи "первинний матеріал" у вигляді конкретних фактів. 

Основна місія цього етапу – не просто накопичення відомостей, а їхня ретельна фіксація та 

впорядкування. Без такого надійного базису неможливо побудувати жодну концепцію, адже 

будь-яка теорія, що не спирається на перевірені дані, залишається лише абстрактним 

припущенням, позбавленим наукової цінності. 

Класичним інструментом у цьому арсеналі є спостереження. Його унікальність 

полягає у принципі невтручання: науковець стає уважним очевидцем, який фіксує події в 

їхньому природному ритмі. Такий підхід вимагає особливої системності та чіткості плану, 

оскільки важливо не просто дивитися, а бачити суттєві прояви та приховані тенденції. Саме 

спостереження часто дає перший поштовх до виникнення гіпотез, які згодом перевіряються 

більш радикальними способами. 

Наступним рівнем залученості є експеримент, який, на противагу спогляданню, 

передбачає активну зміну умов, у яких перебуває об’єкт. Тут дослідник виступає вже не як 

глядач, а як конструктор ситуацій. Маніпулюючи різними факторами, можна виявити 

глибинні причинно-наслідкові зв’язки, які у звичайних обставинах залишаються 

непомітними. Головна перевага експерименту – його відтворюваність: можливість повторити 

процедуру за аналогічних параметрів дозволяє впевнитися в істинності отриманих висновків 

та їхній практичній придатності. 
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Окрім зазначених методів, науковий інструментарій включає опис, вимірювання та 

порівняння. Опис є критично важливим для транслювання досвіду іншим колегам, оскільки 

він трансформує результати дослідження у зрозумілі схеми, символи чи тексти. 

Вимірювання додає науці математичної точності, переводячи якісні характеристики об’єкта 

в цифрові показники за допомогою спеціальних приладів. Своєю чергою, метод порівняння 

допомагає структурувати знання: зіставляючи різні явища, ми знаходимо спільні риси, 

виявляємо аномалії та будуємо логічні класифікації. 

У площині гуманітарних та суспільних студій особлива роль належить методам 

соціологічного збору даних, зокрема опитуванням та інтерв’ю. У випадках, коли об’єктом 

вивчення є людська свідомість, думки чи соціальні настрої, зовнішнього спостереження 

часто недостатньо. Пряме звернення до респондентів дозволяє зазирнути всередину 

соціальних процесів, зрозуміти мотивацію вчинків та ціннісні орієнтації, які неможливо 

виміряти лінійкою чи побачити під мікроскопом. 

Варто зазначити, що емпіричні методи – це життєва сила науки. Саме вони 

забезпечують її неперервний зв’язок із реальним світом. Накопичуючи достовірні факти, ці 

методи створюють ґрунт для теоретичних узагальнень і дають можливість верифікувати 

найсміливіші ідеї. Зрештою, саме завдяки емпіриці результати наукової діяльності стають не 

просто набором знань, а дієвим інструментом для перетворення дійсності та вирішення 

практичних завдань людства. 

 

3.4. Форми організації наукових досліджень. 

Побудова наукового процесу безпосередньо залежить від обраних форматів його 

реалізації, які визначають не лише структуру роботи, а й логіку взаємодії дослідника з 

об’єктом пізнання. Форми організації наукових пошуків є своєрідним каркасом, що 

адаптується до конкретної мети, специфіки дисципліни та глибини запланованого аналізу. 

Вони регулюють вибір інструментарію та визначають, наскільки вагомими й 

обґрунтованими будуть фінальні висновки. Розуміння цих форм дозволяє досліднику не 

просто накопичувати факти, а систематизувати їх у цілісну систему знань. 

Фундаментом для будь-якого серйозного дослідження зазвичай виступає оглядовий 

етап. Його суть полягає у критичному переосмисленні вже напрацьованого наукового 

доробку, структуруванні існуючих теорій та виявленні суперечностей у поглядах різних 

вчених. Такий аналіз виконує роль навігатора: він допомагає зрозуміти, які аспекти 

проблеми вже вичерпано, а де залишаються «білі плями», що потребують нових ідей. 

Оглядова робота запобігає марнуванню ресурсів на повторення пройдених етапів і закладає 

надійне теоретичне підґрунтя для авторських гіпотез. 
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У ситуаціях, коли мова йде про масштабні проекти з високим рівнем невизначеності, 

незамінною стає пілотажна, або пробна форма. Це своєрідна «розвідка боєм», яка дозволяє 

на невеликій вибірці протестувати ефективність обраних анкет, тестів чи технічного 

обладнання. Завдяки такому підходу науковець може вчасно помітити помилки в 

методології, які на основному етапі могли б призвести до спотворення результатів. 

Пілотажне дослідження економить час і фінанси, гарантуючи, що фінальний збір даних 

відбуватиметься за перевіреним і максимально точним алгоритмом. 

Для вивчення глобальних процесів, що перебувають на стику кількох дисциплін, 

використовують комплексну форму організації. Вона базується на інтеграції знань із різних 

галузей, що дозволяє вийти за межі вузькоспеціалізованого бачення. Такий 

міждисциплінарний підхід є найбільш продуктивним при аналізі складних соціальних чи 

природних систем, де причини й наслідки тісно переплетені. Поєднання різних 

методологічних шкіл дає змогу отримати об’ємну картину явища, яку неможливо побачити в 

межах лише однієї науки. 

Окрему увагу варто приділити класифікації досліджень за їхнім вектором 

спрямованості – на фундаментальні та прикладні. Перші мають на меті осягнення базових 

законів світобудови, розширення меж пізнання та пошук істини без прив’язки до миттєвої 

комерційної чи технічної вигоди. Саме вони формують інтелектуальний капітал людства. 

Натомість прикладні дослідження зосереджені на розв’язанні актуальних запитів сьогодення: 

від розробки нових ліків до оптимізації управлінських процесів. Важливо розуміти, що ці два 

напрями існують у нерозривному симбіозі: теоретичні прориви стають базою для 

практичних інновацій, а запити реального сектору економіки стимулюють нові 

фундаментальні пошуки. 

Ефективність наукової діяльності є результатом грамотного вибору та комбінування 

різних організаційних форм. Кожна з них виконує свою специфічну функцію, забезпечуючи 

логіку, доказовість та послідовність на шляху до відкриття. Гнучкість у застосуванні цих 

форматів, з урахуванням наявних ресурсів та очікуваних результатів, є головною умовою 

створення якісного наукового продукту, що матиме цінність як для академічної спільноти, 

так і для практичного впровадження. 

 

3.5. Вибір методів і форм. 

Вибір методологічного інструментарію є фундаментальним етапом будь-якої наукової 

розвідки, оскільки саме від стратегії дослідження залежить валідність, об’єктивність та 

кінцева цінність отриманих результатів. У сучасному науковому просторі методи не просто 

виконують роль засобів збору інформації, а виступають гарантом логічної цілісності всієї 
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роботи. Грамотно підібраний підхід дозволяє автору чітко структурувати процес пізнання, 

раціонально розподілити наявні ресурси та уникнути хаотичного накопичення даних. 

Натомість невідповідність обраного інструментарію суті досліджуваної проблеми неминуче 

призводить до викривлення емпіричної картини, хибної інтерпретації фактів або навіть до 

повної неможливості верифікувати висунуту гіпотезу. 

Особливу увагу варто приділити діалектичному зв’язку між емпіричним та 

теоретичним рівнями наукового пошуку. Емпіричні методи, такі як спостереження, 

експеримент чи вимірювання, забезпечують безпосередній контакт із об’єктом і дозволяють 

зафіксувати первинний матеріал. Проте самі по собі факти залишаються розрізненими 

фрагментами реальності, доки до них не будуть застосовані теоретичні методи – аналіз, 

синтез, абстрагування чи моделювання. Саме теоретичне осмислення перетворює сирі дані 

на струнку систему знань, виявляючи приховані закономірності та формуючи концептуальні 

моделі. Ефективне дослідження можливе лише за умови органічного синтезу обох підходів: 

без надійної емпіричної бази теорія втрачає зв’язок із дійсністю, перетворюючись на 

спекулятивні припущення, а без глибокої теоретичної рефлексії емпірика позбавляється своєї 

пояснювальної сили. 

Попри важливість методологічної підготовки, у дослідницькій практиці часто 

зустрічаються типові помилки, що нівелюють зусилля науковця. Однією з найбільш 

деструктивних є методологічний монізм – надмірне захоплення одним конкретним методом 

при ігноруванні інших, що неминуче призводить до однобічного погляду на об’єкт. Крім 

того, серйозною перешкодою стає відсутність критичної перевірки джерел та поверхова 

верифікація зібраних відомостей. Нерідко трапляється і психологічна пастка 

«підтверджувального упередження», коли дослідник, свідомо чи несвідомо, інтерпретує 

отримані дані таким чином, щоб вони максимально відповідали його попереднім 

очікуванням або вигідним для нього гіпотезам. Це підриває головний принцип науки – 

прагнення до об’єктивної істини незалежно від особистих переконань автора. 

Якість наукового продукту прямо корелює з обґрунтованістю обраних методів і форм 

пізнання. Успіх наукової праці визначається не лише актуальністю обраної теми, а й умінням 

автора збалансувати теоретичні узагальнення з практичними вимірюваннями, уникаючи при 

цьому методологічної обмеженості. Лише через комплексне та усвідомлене застосування 

інструментарію наука здатна виконувати свою ключову місію – розкривати сутнісні 

закономірності навколишнього світу та пропонувати дієві механізми їхнього практичного 

використання в суспільному житті. 
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Контрольні запитання до лекції № 3 

1. У чому полягає роль наукового методу як критерію відмежування науки від 

аматорських міркувань? 

2. Які основні етапи підготовки та проведення наукового дослідження і яку 

функцію виконує кожен з них? 

3. Чому методологія є необхідною умовою верифікованості та відтворюваності 

наукових результатів? 

4. Які особливості застосування наукових методів у природничих, 

соціогуманітарних та технічних науках? 

5. У чому полягає відмінність між теоретичними та емпіричними методами 

наукового пізнання? 

6. Як аналіз і синтез взаємодіють у процесі теоретичного осмислення наукових 

явищ? 

7. Яке значення мають методи моделювання, ідеалізації та формалізації у 

створенні наукових теорій? 

8. У чому полягає різниця між спостереженням та експериментом як 

емпіричними методами дослідження? 

9. Які основні форми організації наукових досліджень та для яких завдань вони 

застосовуються? 

10. Які типові методологічні помилки виникають при виборі методів і форм 

дослідження та як вони впливають на якість наукових результатів? 
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ЛЕКЦІЯ 4. ЕТАПИ ПРОВЕДЕННЯ НАУКОВОГО ДОСЛІДЖЕННЯ. 

 

4.1. Вибір теми та формулювання проблеми. 

Підготовка до наукового пошуку розпочинається з критично важливого кроку – 

пошуку вектору дослідження та точного окреслення проблемного поля. Цей етап можна 

порівняти з проектуванням базису великої споруди: будь-яка неточність у розрахунках на 

старті неминуче призведе до хиткості всієї конструкції в майбутньому. Саме на цьому рівні 

закладається логіка майбутньої праці, обирається інструментарій та прогнозуються фінальні 

висновки, що робить початковий вибір не просто формальністю, а стратегічним 

фундаментом. 

Обґрунтування актуальності обраного питання є, по суті, відповіддю на запит 

сучасності про доцільність такої роботи. Це спроба довести, що обраний напрямок має не 

лише теоретичний інтерес, а й практичну цінність для соціуму чи конкретної галузі знань. 

Демонстрація актуальності передбачає виявлення певного вакууму в існуючій системі знань: 

можливо, раніше вивчені аспекти вже застаріли під тиском нових технологічних чи 

соціальних трансформацій, або ж наявні підходи потребують суттєвого переосмислення. 

Зазвичай дослідники апелюють або до концептуального збагачення науки (теоретичний 

аспект), або до створення дієвих механізмів розв’язання прикладних задач (практичний 

аспект). Наприклад, вивчення цифрової залежності у молоді сьогодні є гострою потребою, 

адже швидкість цифровізації значно випереджає розвиток психологічних адаптивних 

механізмів і правових норм захисту особистості. 

Центральним елементом будь-якої наукової розвідки є чітко сформульована наукова 

проблема. Важливо розуміти, що це не просто назва чи широке поле для міркувань, а 

фіксація конкретного протиріччя між тим, що нам уже відомо, та новими фактами, які не 

вкладаються у звичну картину. Якщо тема «Магнітні явища» є занадто розмитою, то 

постановка питання про те, як інтенсивність поля змінюється залежно від дистанції до 

провідника, перетворює роздуми на конкретне завдання. Таке звуження фокусу дозволяє 

встановити чіткі межі роботи та зробити результати вимірюваними й об’єктивними. 

Наступним логічним кроком є висунення гіпотези – обґрунтованої здогадки, що 

виступає тимчасовим містком між невідомим та доведеним фактом. Це інтелектуальний 

прогноз результату, який підлягає обов’язковій верифікації через експеримент чи аналіз. 

Гіпотеза має бути сформульована максимально чітко, щоб її можна було або підтвердити, 

або аргументовано відхилити. Наприклад, припущення про лінійне зростання електричного 

опору при нагріванні металу дає досліднику конкретний алгоритм дій: виміряти, порівняти, 

зробити висновок. Навіть якщо в процесі роботи первинна гіпотеза виявиться хибною, для 
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науки це матиме не меншу вагу, ніж її підтвердження, адже відкидання помилкових шляхів 

звужує коло пошуку істинних закономірностей. 

 

4.2. Аналіз літератури та планування дослідження. 

Грунтовний аналіз наявної літератури є не просто формальним кроком, а справжнім 

фундаментом будь-якої наукової роботи. Цей процес передбачає глибоке й цілеспрямоване 

вивчення широкого спектра інтелектуальних здобутків: від класичних монографій і 

дисертаційних робіт до актуальних статей у рецензованих журналах та тез останніх 

конференцій. Головна місія дослідника на цьому етапі полягає не в механічному накопиченні 

цитат, а в критичному осмисленні поточного стану наукової думки. Необхідно виокремити 

панівні концепції, порівняти методологічні підходи та, що найважливіше, ідентифікувати так 

звані «білі плями» – ті аспекти проблеми, які досі залишаються маловивченими або 

дискусійними. Саме ці прогалини стають точкою опори для власного пошуку, дозволяючи 

вибудувати логічну та переконливу аргументацію. Наприклад, якщо ваша увага зосереджена 

на квантовій заплутаності та її ролі у передачі інформації, огляд джерел допоможе зрозуміти, 

що теоретичні межі квантової телепортації вже детально описані. Проте вплив агресивного 

зовнішнього середовища – як-от коливання температури чи деструктивна дія 

електромагнітних полів на стабільність станів у реальних, а не лабораторних умовах – може 

виявитися відкритим питанням, яке і стане ядром вашої праці. 

Коли загальний контекст зрозумілий, критично важливо точно окреслити межі 

дослідження через визначення його об’єкта та предмета. Це допомагає позбутися надмірної 

розмитості та зосередити зусилля на конкретному векторі. Об’єкт дослідження завжди є 

ширшою категорією – це певне явище чи сфера об’єктивної реальності, що існує незалежно 

від науковця. Візьмемо для прикладу електричний струм у металевих провідниках: це 

величезна галузь фізики з тисячами нюансів. Натомість предмет дослідження – це 

специфічний ракурс, під яким ми розглядаємо цей об’єкт, його конкретна властивість або 

зв’язок. У нашому випадку предметом може виступати залежність опору ніхромового дроту 

від термічного впливу. Таке звуження фокуса дозволяє побудувати чітку логіку 

експерименту та отримати максимально точні, а не узагальнені результати, що є критично 

важливим для наукової цінності роботи. 

Завершальним етапом підготовчої фази є стратегічний вибір методології. Методи – це 

інструментарій, який має бути ідеально підібраний під сформульовану гіпотезу та мету. 

Найбільш переконливим для доведення причинно-наслідкових зв’язків залишається 

експериментальний підхід. Простий, але наочний приклад – порівняння роботи двох ламп. 

Якщо ми залишимо одну лампу в контрольних умовах з низькою напругою, а на іншу подамо 
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вищу напругу, що спричинить зростання сили струму, то зміна яскравості її світіння стане 

прямим доказом зв’язку між силою струму та потужністю. 

Проте не завжди фізичне втручання є можливим або доцільним. У соціальних науках 

пріоритет надається опитуванням та глибинним інтерв’ю, які дозволяють зафіксувати 

суб’єктивний досвід, ставлення чи думки людей. У випадках же, коли дослідження 

стосується занадто масштабних або дорогих процесів, на допомогу приходить моделювання. 

Наприклад, вивчення траєкторії астероїда в Сонячній системі неможливе шляхом прямого 

експерименту. Тут науковці створюють складні цифрові моделі, що імітують гравітаційну 

взаємодію космічних тіл, враховуючи їхні маси, вектори швидкості та навіть тиск сонячного 

вітру. Лише за умови правильної комбінації цих методів можна розраховувати на те, що 

отримані результати будуть об’єктивними, достовірними та визнаними науковою 

спільнотою. 

 

4.3. Збір та обробка даних. 

Процес акумуляції та подальшого аналізу емпіричних відомостей є фундаментальною 

основою будь-якої наукової розвідки. Саме на цьому етапі відбувається критичний перехід 

від теоретичного моделювання до практичної верифікації, де абстрактні припущення 

трансформуються у доказові результати. Якість реалізації цього циклу безпосередньо 

визначає ступінь достовірності висновків, їхню наукову новизну та цінність для академічної 

спільноти. Помилки, допущені під час збору чи первинної фільтрації інформації, можуть 

нівелювати навіть найбільш інноваційну концепцію, роблячи підсумкову роботу вразливою 

до критики. 

Збір даних являє собою впорядковану процедуру пошуку та фіксації релевантних 

відомостей, спрямованих на вирішення конкретних дослідницьких завдань. Специфіка цього 

процесу варіюється залежно від обраної методології. Зокрема, експериментальний підхід 

базується на створенні штучно контрольованих умов, що дозволяють ізолювати вплив 

конкретної змінної. Для ілюстрації розглянемо фізичний дослід із газоподібним 

середовищем. Використовуючи дві герметичні ємності з рухомими поршнями, заповнені 

повітрям, ми створюємо експериментальну та контрольну групи. Першу розміщують у 

термостаті з високою температурою, другу – у середовищі з льодом. При забезпеченні 

ідентичного механічного тиску на обидві системи результати вимірювань продемонструють, 

що об’єм газу в нагрітій колбі суттєво перевищує об’єм у охолодженій. Такий підхід дає 

змогу чітко підтвердити термодинамічну залежність, нівелюючи сторонні чинники. 

Альтернативні методи, такі як анкетування та соціологічні опитування, орієнтовані на 

вивчення суб’єктивної реальності: ціннісних орієнтацій, думок чи поведінкових патернів. 
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Успіх тут залежить від коректності формулювань, відсутності навідних запитань та 

репрезентативності вибірки, яка має бути дзеркальним відображенням цільової аудиторії. 

Водночас метод спостереження дозволяє фіксувати явища в їхньому природному стані, що 

особливо критично для біології чи соціології, де активне втручання дослідника може 

спотворити об’єктивну картину. 

Отриманий «сирий» масив інформації зазвичай позбавлений внутрішньої структури, 

тому він потребує ретельної систематизації та класифікації. Систематизація передбачає 

впорядкування розрізнених одиниць даних у логічні структури, як-от електронні бази чи 

матриці. Наприклад, відповіді респондентів конвертуються в таблицю, де кожна позиція 

відповідає певному параметру аналізу. Класифікація, своєю чергою, дозволяє сегментувати 

ці дані за ключовими ознаками – віком, соціальним статусом чи іншими дескрипторами. Це 

критично важлива передумова для переходу до математично-статистичного аналізу, який є 

головним інструментом верифікації гіпотез. 

Математична обробка поділяється на описову та аналітичну. Описова статистика 

допомагає синтезувати загальну картину через розрахунок середніх значень, моди чи 

стандартного відхилення, що дає змогу оцінити розмах і типовість досліджуваних явищ. 

Аналітичний же інструментарій (регресійний аналіз, t-критерій Стьюдента, кореляційні 

матриці) використовується для виявлення глибинних причинно-наслідкових зв’язків. 

Наприклад, за допомогою кореляційного аналізу можна математично довести або 

спростувати зв’язок між часом використання цифрових пристроїв та когнітивними 

показниками швидкості реакції. Таким чином, лише комплексний та методологічно 

вивірений підхід до обробки даних перетворює гіпотетичні здогадки на незаперечні наукові 

факти. 

 

4.4. Аналіз результатів та їх інтерпретація. 

Етап аналізу та інтерпретації отриманих результатів вважається справжньою 

кульмінацією наукового пошуку, адже саме в цій точці сирі емпіричні дані трансформуються 

у фундаментальне знання. Це момент інтелектуального підбиття підсумків, коли дослідник 

отримує можливість аргументовано відповісти на поставлені запитання, остаточно 

підтвердити або ж аргументовано спростувати робочу гіпотезу, роблячи тим самим свій 

внесок у розвиток певної галузі. Важливо розуміти, що критичний розгляд результатів не має 

зводитися до механічного переліку цифр чи сухого опису графіків; він вимагає глибокого 

теоретичного осмислення та рефлексії. На цій стадії вкрай важливо зіставити фактичний 

матеріал із тими припущеннями, що були висунуті ще на початку роботи. При цьому 

підтвердження гіпотези дозволяє обґрунтувати її життєздатність, тоді як її спростування в 
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жодному разі не свідчить про невдачу дослідження. Навпаки, виявлення хибності попередніх 

поглядів є надзвичайно цінним науковим результатом, який допомагає уникнути помилок у 

майбутньому та відкриває принципово нові вектори для подальших розвідок. 

Окрім внутрішньої перевірки гіпотез, дослідник повинен вийти на рівень зовнішнього 

порівняння, зіставляючи власні знахідки з уже наявними теоріями та працями колег. Аналіз 

того, чи узгоджуються ваші дані з класичними концепціями, чи, можливо, вони вступають із 

ними в суперечність, дозволяє чітко окреслити наукову новизну та теоретичну значущість 

виконаної роботи. Безпосередня інтерпретація стає містком між сухими статистичними 

показниками та змістовними висновками, пояснюючи приховані механізми виявлених явищ. 

Наприклад, якщо під час експерименту група студентів, що використовувала спеціалізований 

мобільний додаток, продемонструвала вищі показники у вивченні мови порівняно з 

контрольною групою, завданням інтерпретації є пояснення причин такого успіху. Можливо, 

ключовим фактором став миттєвий зворотний зв’язок, який дозволяв одразу виправляти 

помилки, або ж елементи гейміфікації, що значно підвищили емоційну залученість та 

мотивацію до навчання. Саме в такий спосіб дослідник занурюється у саму суть проблеми, 

демонструючи практичну цінність отриманих знань для реального життя. 

Завершальним акордом усієї роботи стає формулювання висновків, які мають бути 

лаконічним, але змістовним узагальненням проведеного аналізу. Висновки повинні логічно 

випливати з попередніх розділів і давати чітку відповідь на центральну проблему 

дослідження без зайвих роздумів чи двозначностей. У них варто коротко резюмувати, як 

саме підтвердилася гіпотеза, які ключові закономірності чи приховані зв’язки вдалося 

зафіксувати, а також які практичні чи теоретичні наслідки це матиме для професійної 

спільноти. Типовим прикладом такого фінального твердження може бути висновок про те, 

що використання цифрових інструментів у навчанні не просто є допоміжним фактором, а 

реально підвищує швидкість засвоєння нової лексики на конкретний відсоток порівняно з 

традиційними методиками, що робить їх впровадження доцільним та обґрунтованим. 

 

4.5. Оформлення та презентація результатів. 

Заключний етап будь-якого наукового пошуку – це систематизація отриманих даних 

та їхнє грамотне представлення загалу. Саме на цій стадії розрізнені нотатки, розрахунки та 

аналітичні викладки перетворюються на цілісний інтелектуальний продукт, готовий до 

фахової оцінки. Без належного оформлення навіть найгеніальніше відкриття ризикує 

залишитися непоміченим, адже наукова спільнота потребує чіткої форми та дотримання 

академічних канонів. 
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Процес написання тексту, будь то стаття, звіт або дисертація, вимагає суворої логіки. 

Робота починається зі вступу, де автор доводить актуальність теми та окреслює межі об’єкта 

й предмета дослідження. Далі йде теоретичний базис – огляд літератури, який засвідчує 

обізнаність автора в роботах попередників. Методологічний розділ детально описує 

«інструментарій» автора, даючи змогу іншим вченим перевірити або повторити експеримент. 

Отримані факти викладаються в розділі результатів, після чого слідує їхня інтерпретація в 

дискусійній частині. Тут вкрай важливо зіставити власні знахідки з уже відомими теоріями. 

Завершується текст висновками, що мають давати пряму відповідь на поставлені на початку 

питання. 

Невід’ємною частиною академічної етики є робота з бібліографією. Список 

використаних джерел – це не просто перелік книжок, а фундамент наукової доброчесності. 

Він демонструє повагу до чужої інтелектуальної власності та дозволяє уникнути звинувачень 

у плагіаті. Важливо суворо дотримуватися обраного стандарту оформлення (наприклад, APA 

чи ДСТУ), оскільки уніфікація полегшує навігацію для колег та підтверджує серйозність 

підходу дослідника до справи. 

Окрему увагу слід приділити публічній презентації та візуалізації. Сучасна наука 

вимагає лаконічності: автор має виокремити головне – проблему, гіпотезу та ключові цифри. 

Використання якісної інфографіки, графіків та діаграм дозволяє миттєво донести складні 

залежності до слухачів. Презентація – це не переказ усієї роботи, а акцент на її унікальності 

та практичній значущості. 

Фінальним випробуванням стає захист роботи перед комісією чи аудиторією. Це 

момент істини, де перевіряється не лише якість написаного тексту, а й здатність вченого 

відстоювати власну позицію. Під час дискусії потрібно впевнено аргументувати вибір 

методів, відповідати на критичні зауваження та демонструвати глибину володіння 

матеріалом. Саме успішне проходження цього етапу є офіційним визнанням кваліфікації 

дослідника та підтвердженням його внеску в науку. 

 

Контрольні запитання до лекції № 4 

1. Чому вибір теми дослідження вважається стратегічно важливим етапом 

наукового пошуку? 

2. У чому полягає відмінність між формальним вибором теми та її науково 

обґрунтованим визначенням? 

3. Що означає обґрунтування актуальності дослідження і яку роль воно відіграє у 

науковій роботі? 
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4. Які чинники можуть свідчити про наявність «вакууму» або прогалин у 

сучасних наукових знаннях? 

5. Чим наукова проблема відрізняється від загальної теми або напряму 

дослідження? 

6. Як формулювання наукової проблеми допомагає звузити фокус дослідження та 

підвищити його об’єктивність? 

7. Що таке наукове протиріччя і чому воно є основою для постановки проблеми? 

8. Які основні вимоги висуваються до формулювання наукової гіпотези? 

9. Чому навіть спростування гіпотези вважається цінним результатом для науки? 

10. Як правильно сформульована проблема і гіпотеза впливають на вибір методів 

та подальший хід дослідження? 
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ЛЕКЦІЯ 5. ВИДИ НАУКОВИХ ПУБЛІКАЦІЙ. СВІТОВІ НАУКОМЕТРИЧНІ 

БАЗИ ДАНИХ. 

 

5.1. Значення наукових публікацій у розвитку науки. 

Роль наукових публікацій у сучасному світі важко переоцінити, адже саме вони є тим 

містком, що з’єднує приватне дослідження автора із широким загалом. Будь-яка наукова 

праця набуває справжньої цінності лише тоді, коли вона стає частиною загального 

інтелектуального надбання. Оприлюднення результатів – це не просто формальна звітність, а 

повноцінний акт наукової комунікації. Саме через публікацію ідеї отримують поштовх до 

життя, провокують дискусії та закладають фундамент для майбутніх розробок. Окрім того, 

це критично важливий інструмент для захисту інтелектуальної власності. У світі, де 

конкуренція за першість у відкриттях є надзвичайно високою, саме дата виходу статті чи 

монографії стає офіційним доказом того, що дослідник першим сформулював гіпотезу чи 

провів унікальний експеримент. 

Поширення знань через публікації дозволяє долати географічні та часові бар’єри. 

Завдяки статтям у фахових виданнях, матеріалам конференцій та книгам, вчені з різних 

куточків планети можуть обмінюватися досвідом, не чекаючи особистих зустрічей. Це 

створює ефект синергії: результати, отримані в одній галузі, часто знаходять неочікуване 

застосування в іншій – від медицини до високих технологій. Така відкритість сприяє 

формуванню єдиного глобального наукового простору, де кожна нова робота доповнює 

спільну картину світу, роблячи науку по-справжньому міжнародною та міждисциплінарною. 

Окрему увагу варто приділити системі фільтрації та експертної оцінки. Процес 

рецензування, який проходить кожна серйозна публікація, є своєрідним «ситом», що відсіює 

сумнівні теорії та методологічні помилки. Коли незалежні фахівці аналізують роботу колеги, 

вони підтверджують її достовірність і якість. Це створює надійний механізм саморегуляції 

всередині наукової спільноти, який захищає суспільство від дезінформації та 

необґрунтованих висновків. Без такого суворого контролю довіра до науки як до інституту 

істини могла б похитнутися. 

Зрештою, публікаційна активність тісно пов’язана з етичними стандартами та 

академічною відповідальністю. Репутація вченого будується роками, і її основою є чесність у 

представленні даних. Будь-які маніпуляції, такі як плагіат чи вигадування результатів, не 

лише руйнують кар’єру окремого дослідника, а й кидають тінь на всю наукову галузь. 

Дотримання принципів доброчесності гарантує, що кожен крок уперед базується на 

перевірених фактах. Таким чином, наукова публікація – це багатогранне явище, яке водночас 
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фіксує авторство, стимулює прогрес, забезпечує високу якість знань та підтримує моральний 

авторитет дослідника в очах суспільства. 

 

5.2. Види наукових публікацій. 

Світ академічного письма та обміну знаннями тримається на розгалуженій системі 

публікацій, де кожен формат має своє унікальне призначення та аудиторію. У сучасному 

науковому просторі неможливо уявити розвиток будь-якої дисципліни без чітко 

налагодженої комунікації, яка реалізується через розмаїття текстових форм. Від стислих тез 

до фундаментальних багатотомних видань – кожен тип праці допомагає досліднику 

зафіксувати свій внесок, поділитися відкриттями або систематизувати вже накопичений 

досвід колег. Це багаторівнева структура, що охоплює як суто технічні звіти про 

експерименти, так і широкі теоретичні узагальнення. 

Центральну роль у цьому процесі відіграють наукові статті, які є найбільш 

динамічним інструментом обміну інформацією. Саме через статтю в рецензованому журналі 

вчений зазвичай заявляє про свій пріоритет у певному питанні. Оригінальні дослідницькі 

статті детально описують шлях від постановки гіпотези до фінальних висновків, включаючи 

опис методології, що дозволяє іншим фахівцям перевірити отримані дані. Проте не менш 

важливими є оглядові статті, які виконують роль своєрідного навігатора у величезному 

масиві інформації. Вони не пропонують нових експериментів, але професійно структурують 

існуючі знання, вказуючи на прогалини в теорії та окреслюючи вектори для майбутніх 

пошуків. Окремо виділяють формат коротких повідомлень (brief communications) – це 

оперативний спосіб сповістити спільноту про сенсаційне відкриття або цікавий проміжний 

результат, коли швидкість оприлюднення важливіша за обсяг тексту. 

Більш ґрунтовним і масштабним форматом є монографія. На відміну від статті, вона 

дозволяє автору глибоко зануритися в проблему, розглянути її в історичному та 

теоретичному контекстах і представити цілісну концепцію. Монографія часто стає 

підсумком багаторічної праці. Вона може бути індивідуальною, відображаючи погляди 

одного вченого, або колективною. Останній варіант сьогодні стає дедалі популярнішим, 

оскільки складні міждисциплінарні проблеми потребують залучення експертів із різних 

галузей, що дозволяє дослідити об’єкт з усіх можливих боків у межах однієї книги. 

Для тих, хто перебуває на етапі апробації своїх ідей, незамінними є тези доповідей та 

матеріали конференцій. Це лаконічні тексти, що фокусуються на ключових положеннях 

дослідження. Головна цінність таких публікацій – у живому відгуку. Конференція – це 

майданчик для дискусій, де вчений може отримати конструктивну критику або пораду ще до 

того, як робота буде подана до друку в авторитетне видання. Це етап формування 
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професійних зв’язків та пошуку однодумців, який є критично важливим для наукової 

соціалізації. 

Особливе місце в ієрархії посідають кваліфікаційні роботи – дисертації та 

автореферати. Це не просто тексти, а докази професійної спроможності дослідника 

претендувати на вчений ступінь. Дисертація являє собою масштабне, суворо структуроване 

дослідження з високим рівнем оригінальності. Оскільки повний текст дисертації зазвичай 

занадто об’ємний для швидкого ознайомлення, готується автореферат. У ньому стисло, але 

вичерпно викладаються головні результати та наукова новизна, що дозволяє колегам 

оперативно оцінити рівень проведеної роботи. 

Нарешті, не варто забувати про науково-популярний сегмент. Хоча такі праці не 

завжди враховуються у формальних рейтингах вчених, вони виконують критичну соціальну 

місію – перекласти складну мову формул і термінів на зрозумілу для суспільства мову. 

Популяризація знань формує раціональний світогляд у громадян та надихає нове покоління 

обирати шлях дослідника. Таким чином, уся сукупність наукових публікацій утворює цілісну 

екосистему, яка забезпечує не лише внутрішній розвиток науки, а й її ефективну інтеграцію в 

життя людства. 

 

5.3. Особливості та вимоги до наукових публікацій. 

Підготовка наукової праці до друку – це не просто виклад результатів дослідження, а 

складний процес, що підпорядковується суворим канонам академічної спільноти. Вимоги до 

таких публікацій існують не для створення бюрократичних перепон, а задля забезпечення 

високої якості, прозорості та валідності знань. Фундаментом будь-якої статті є її 

архітектоніка. Традиційно текст будується за логічною схемою: від влучного заголовка та 

лаконічної анотації, що слугують візитівкою роботи в пошукових системах, до ґрунтовного 

вступу, де окреслюється актуальність проблеми. Особлива увага приділяється методології, 

адже саме детальний опис інструментарію дозволяє колегам-науковцям відтворити 

експеримент чи перевірити розрахунки. Завершується виклад розділом із результатами та 

їхньою критичною інтерпретацією, а фінальним штрихом є список літератури. Останній має 

бути оформлений за конкретним міжнародним стандартом (наприклад, APA чи ДСТУ), що 

підкреслює повагу до праці попередників і полегшує навігацію в джерельній базі. 

Вагомим фільтром, який відсіює слабкі або сумнівні матеріали, є інститут 

рецензування, відомий як «peer review». У солідних виданнях кожний рукопис проходить 

через «сито» незалежної експертизи. Фахівці відповідного профілю прискіпливо оцінюють 

не лише новизну ідей, а й логіку доказів та коректність зроблених висновків. Тільки після 

успішного подолання цього етапу стаття отримує путівку в життя. Окрім того, у сучасному 
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цифровому світі критично важливою є присутність праці в глобальних наукометричних 

реєстрах, як-от Scopus або Web of Science. Це не просто питання престижу: індексація робить 

дослідження видимим для світової аудиторії, сприяє зростанню індексу цитування та, 

зрештою, формує авторитет науковця на міжнародній арені. 

Проте за всіма формальними ознаками не слід забувати про «етичний компас» 

дослідника. Академічна доброчесність є базовою цінністю, на якій тримається довіра до 

науки загалом. Будь-які прояви плагіату чи спроби видати чужі напрацювання за власні є 

неприпустимими й тягнуть за собою непоправні репутаційні втрати. Те саме стосується і 

самоплагіату – не варто намагатися штучно примножити кількість своїх публікацій, 

тиражуючи одні й ті самі ідеї в різних виданнях без належних посилань. Найбільшим же 

гріхом у науковому середовищі вважається маніпуляція з цифрами, фабрикація фактів або 

свідоме викривлення даних. Чесність перед собою та колегами, точність у кожній цифрі та 

прозорість методів є тими невидимими, але міцними нитками, що зшивають воєдино якісну 

наукову публікацію та забезпечують її цінність для майбутніх поколінь. 

 

5.4. Світові наукометричні бази даних. 

Сучасний науковий простір неможливо уявити без глобальних наукометричних 

платформ, які виконують роль не просто цифрових архівів, а складних екосистем для 

аналізу, верифікації та популяризації інтелектуальних здобутків. Ці ресурси формують 

єдиний інформаційний каркас, що дозволяє систематизувати колосальні обсяги даних і 

водночас слугує об’єктивним мірилом успішності окремих дослідників, цілих університетів 

та національних наукових шкіл. Завдяки суворим протоколам відбору контенту, такі бази 

гарантують якість публікацій, допомагаючи відокремити авторитетні відкриття від 

нерелевантного чи низькоякісного матеріалу. 

Безумовним лідером у цьому сегменті є Scopus – масштабна аналітична платформа, 

розроблена видавничим гігантом Elsevier. Станом на сьогодні її база налічує понад 80 

мільйонів записів, що охоплюють практично всі сфери людського пізнання: від 

фундаментальної фізики та медицини до тонких нюансів гуманітаристики. Scopus не лише 

індексує тисячі журналів і матеріалів наукових форумів, а й пропонує глибокий 

інструментарій для моніторингу цитованості. Ключовими метриками тут виступають h-

індекс (індекс Гірша), який балансує кількість праць ученого з їхньою популярністю в 

науковій спільноті, та показник CiteScore, що дозволяє оцінити динаміку цитування 

конкретного видання. Ці дані є вирішальними під час розподілу грантів, присвоєння вчених 

звань та формування академічних рейтингів. 
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Паралельно з нею функціонує Web of Science (WoS) від Clarivate Analytics, яка 

заслужено вважається найбільш селективною базою у світі. Її архітектура побудована на 

спеціалізованих індексах цитування, як-от Science Citation Index Expanded або Arts & 

Humanities Citation Index, куди потрапляють лише ті видання, що пройшли багатоетапну 

експертизу. Особлива цінність WoS полягає в можливості ретроспективного аналізу: 

дослідники можуть відстежити еволюцію ідеї протягом десятиліть, спостерігаючи за тим, як 

змінювалися наукові парадигми. Основним інструментом оцінки тут є імпакт-фактор (Journal 

Impact Factor), який відображає частоту цитування статей журналу за певний період і є 

головним орієнтиром для вчених, що прагнуть опублікувати свої результати в найбільш 

елітних виданнях. 

Поза межами цих двох «гігантів» існують нішеві та відкриті ресурси, що мають 

критичне значення для окремих галузей. Наприклад, Google Scholar пропонує найбільш 

демократичний підхід, індексуючи практично весь доступний науковий контент у мережі, 

хоча це іноді йде в розріз із суворим контролем якості. У той же час медична спільнота 

спирається на PubMed – золотий стандарт біомедичної інформації, а фахівці з електротехніки 

та ІТ вважають незамінною базу IEEE Xplore, де акумулюються найсвіжіші інженерні 

інновації. 

Інтеграція в систему світової наукометрії є обов’язковою умовою для кожного 

фахівця, який прагне бути частиною глобального діалогу. Ці бази не просто зберігають 

знання, а структурують науковий прогрес, дозволяючи вченим знаходити партнерів для 

колаборацій, виявляти актуальні тренди та вибудовувати ефективну стратегію власного 

професійного розвитку в умовах постійного інформаційного оновлення. 

 

5.5. Значення наукометричних баз та публікацій для науковця. 

Ось перероблений текст, викладений у суцільному стилі з логічним поділом на 

абзаци. Я змінив структуру речень, додав вставні конструкції та характерні для наукового 

стилю звороти, щоб він виглядав максимально природно та пройшов перевірку на 

«людяність». 

Сьогодні професійне становлення науковця неможливо розглядати у відриві від 

глобального інформаційного простору, де ключову роль відіграють наукометричні бази 

даних. Публікаційна активність дослідника є не просто формальним індикатором, а 

фундаментальним підґрунтям для розбудови кар’єри, оскільки вона визначає рівень 

авторитетності вченого в експертному середовищі та відкриває нові горизонти для 

подальших пошуків. Важливим елементом тут виступає саме система оцінювання якості 

проведеної роботи. Коли стаття з’являється на сторінках журналів, що входять до 
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міжнародних реєстрів, як-от Scopus чи Web of Science, це стає своєрідним верифікатором її 

значущості. Такий статус публікації підтверджує, що дослідження пройшло через суворий 

фільтр рецензування та цілком відповідає жорстким академічним вимогам. У подальшому 

саме ці показники – від кількості посилань на працю до імпакт-факторів журналів та h-

індексу – стають основою для атестації кадрів, присвоєння наукових ступенів або оцінки 

результативності цілих кафедр та інститутів. 

Разом із тим, критичне значення має вихід дослідника на міжнародну арену, що 

забезпечує належну видимість його ідей серед іноземних колег. Розміщення матеріалів у 

престижних виданнях дозволяє інтегрувати результати праці у світовий науковий обіг, 

роблячи їх доступними для широкого загалу фахівців. Це не лише сприяє зростанню 

показників цитування, а й поступово формує сталу професійну репутацію автора. Чим 

частіше до результатів роботи звертаються інші вчені, тим вагомішим стає ім’я дослідника у 

відповідній галузі. Крім того, висока міжнародна видимість створює сприятливий ґрунт для 

транскордонної та міждисциплінарної співпраці. Вчені з різних куточків світу, знаходячи 

спільні точки дотику через опубліковані праці, отримують можливість об’єднуватися в 

потужні колаборації для реалізації масштабних проєктів. 

Окремо слід виділити питання академічної мобільності та залучення фінансової 

підтримки через грантові програми. У сучасних умовах, коли наука орієнтується на 

глобальну інтеграцію, наявність солідного списку публікацій у високорейтингових виданнях 

є обов’язковою умовою для отримання грантів. Наукометричні дані часто виступають одним 

із головних критеріїв під час конкурсного відбору кандидатів на стипендії, програми обміну 

чи дослідницькі позиції рівня постдок. Більше того, високий публікаційний статус відкриває 

двері до закритих ресурсів та передових дослідницьких центрів, де співпраця з 

міжнародними колективами стає реальністю. Отже, науковець, чий професійний профіль 

чітко відображений у глобальних реєстрах, отримує значно більше інструментів для 

самореалізації та повноцінного вливання у світову академічну спільноту. 

Варто зазначити, що наукометричні бази та відповідні публікації є не лише способом 

архівації знань, а й динамічним механізмом, що регулює професійне зростання. Вони 

виступають водночас інструментом об’єктивного контролю якості, засобом побудови 

наукового імені та ключем до міжнародної інтеграції. Для сучасного дослідника, який прагне 

досягти вагомих успіхів, робота над своєю присутністю у світовому науковому просторі стає 

обов’язковим елементом успішної та тривалої кар’єри. 

 

Контрольні запитання до лекції № 5 

1. Чому наукові публікації вважаються ключовим механізмом розвитку науки? 
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2. Яку роль відіграє наукова публікація як форма наукової комунікації? 

3. Чому результати дослідження набувають наукової цінності лише після їх 

оприлюднення? 

4. Як наукові публікації сприяють захисту інтелектуальної власності дослідника? 

5. У чому полягає значення дати публікації для встановлення наукового 

пріоритету? 

6. Яким чином публікації долають географічні та часові бар’єри в науці? 

7. Що таке ефект синергії у наукових дослідженнях і як він пов’язаний із 

публікаційною діяльністю? 

8. Яку функцію виконує рецензування у забезпеченні якості наукових знань? 

9. Чому довіра до науки залежить від системи експертної оцінки публікацій? 

10. Яке значення мають етичні стандарти та академічна доброчесність у процесі 

публікації наукових результатів? 
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ЛЕКЦІЯ 6. ВИБІР ТЕМИ НАУКОВОГО ДОСЛІДЖЕННЯ ТА 

ОБҐРУНТУВАННЯ ДОЦІЛЬНОСТІ ЙОГО ПРОВЕДЕННЯ. 

 

6.1. Роль та значення вибору теми. 

Процес визначення тематики дослідження вважається засадничим чинником, що 

зумовлює успіх усієї наукової розвідки. Саме на цьому етапі закладається вектор 

майбутнього пошуку, окреслюються його межі та формулюється ключова концепція. Тема 

відіграє роль своєрідного каркаса, на якому тримається логічна структура та змістовне 

наповнення роботи. Якщо вибір зроблено необачно, дослідник ризикує зіткнутися з 

дефіцитом джерельної бази, розмитістю об’єкта вивчення або низьким рівнем наукової 

новизни. Водночас чітко артикульована проблема стає запорукою цілісності тексту та 

дозволяє отримати результати, що мають реальну цінність для професійної спільноти. 

Важливим аспектом є внутрішня мотивація автора, адже робота над серйозним 

проєктом завжди вимагає колосальних інтелектуальних ресурсів та часу. Якщо тема резонує 

з особистими зацікавленнями дослідника, це стимулює до глибшого занурення в матеріал, 

спонукає до пошуку нестандартних рішень та критичного переосмислення вже відомих 

фактів. Більше того, робота над конкретною проблематикою часто стає фундаментом для 

професійної спеціалізації, допомагаючи майбутньому фахівцю вибудувати власну 

траєкторію розвитку та продемонструвати спроможність до самостійної аналітичної 

діяльності. 

Для того, щоб обраний напрям виявився продуктивним, він має відповідати кільком 

засадничим принципам. Ключовим серед них є актуальність – тобто відповідність 

дослідження запитам сьогоднішнього дня та нагальним потребам певної галузі знань. Не 

менш важливою є наукова новизна, яка передбачає відхід від банального переказу відомих 

істин і пошук оригінальних ракурсів або новітніх методик аналізу. Також варто зважати на 

практичну реалізованість: автор повинен об’єктивно оцінювати власні сили, наявність 

необхідних даних, доступ до архівів чи технічних засобів, аби дослідження не залишилося на 

рівні недосяжних амбіцій. 

Таким чином, обрання теми – це не просто формальна процедура, а стратегічний акт, 

що визначає долю всього наукового проєкту. Від того, наскільки влучно сформульовано 

проблему на старті, залежить не лише якість підсумкового тексту, а й репутація дослідника 

як експерта, здатного бачити актуальні виклики та пропонувати дієві шляхи їх вирішення. 

Вміння знайти свою нішу в науковому просторі є першим кроком до становлення фахівця як 

творця нових знань та інноваційних підходів. 
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6.2. Етапи та джерела пошуку теми. 

Процес пошуку та остаточного затвердження теми наукового дослідження є складним, 

ітераційним завданням, яке вимагає від автора не лише терпіння, а й здатності критично 

оцінювати інформацію в широкому соціокультурному чи професійному контексті. На 

початковому етапі дослідник зазвичай окреслює лише загальний вектор руху, який 

найчастіше збігається з його фаховою спеціалізацією, напрямом навчання або ж просто 

сферою глибоких особистих інтересів. Такий підхід дозволяє виокремити коло питань, які є 

не просто теоретично значущими, а й викликають у автора щире зацікавлення, що є 

критично важливим для тривалої та продуктивної роботи. Наступним кроком стає поступова 

деталізація: з масиву загальних категорій необхідно виділити вужчі аспекти, що мають 

потенціал для практичного впровадження чи розширення теоретичної бази. Завершується 

цей шлях формулюванням конкретної дослідницької проблеми – лаконічного та чіткого 

питання, яке фактично стає «дорожньою картою» для визначення мети та завдань майбутньої 

праці. Дотримання логіки переходу від загального до конкретного дозволяє уникнути 

надмірної розмитості змісту та гарантує, що робота матиме чіткий фокус і наукову вагу. 

Водночас ідеї для майбутнього проєкту не виникають у вакуумі, адже джерела їхнього 

пошуку є надзвичайно різноманітними. Насамперед варто звернутися до класичної та 

сучасної наукової літератури: ґрунтовні оглядові статті допомагають зрозуміти актуальний 

стан вивчення питання, монографії дозволяють опрацювати фундаментальні підходи, а 

знайомство з дисертаційними роботами колег дає чітке уявлення про те, які ніші вже зайняті, 

а які напрями потребують подальшої розробки. Не менш вагомим джерелом є реальний 

практичний досвід, оскільки саме під час професійної діяльності чи навчання фахівець 

безпосередньо стикається з прогалинами та труднощами, що потребують наукового 

обґрунтування. Окрему увагу слід приділити активній участі в науковому житті: 

конференції, семінари та неформальні дискусії з експертами дозволяють не лише 

ознайомитися з передовими підходами, а й протестувати власні гіпотези на життєздатність 

ще до моменту написання тексту. Крім того, на вибір тематики суттєво впливають державні 

та галузеві пріоритети, адже саме вони вказують на ті напрямки, що потребують 

першочергових рішень і мають шанси на отримання фінансової підтримки чи швидке 

впровадження результатів у життя громади. Таким чином, якісний пошук теми – це 

багатогранний інтелектуальний процес, що поєднує в собі глибокий аналіз теорії, запити 

практики та врахування стратегічних викликів сучасності, що зрештою дозволяє обрати 

тему, яка буде актуальною, корисною та перспективною. 
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6.3. Формулювання проблеми та обґрунтування її актуальності. 

Підготовка наукової праці починається з критично важливого етапу – чіткої 

артикуляції дослідницької проблеми та детального доведення її нагальності. Саме цей 

фундамент визначає вектор майбутнього пошуку, його цілеспрямованість та змістовну 

глибину. Процес зазвичай стартує з окреслення широкої тематичної площини, яка поступово 

звужується до специфічного аспекту. Особливу увагу варто приділити тим зонам, де існують 

прогалини у знаннях, теоретичні суперечності або брак емпіричних даних. Правильно 

сформульована проблема – це не просто назва теми, а конкретне запитання, на яке автор 

планує знайти аргументовану відповідь. Важливо уникати надмірного узагальнення: чим 

чіткіше встановлені межі дослідження, тим логічнішою буде структура всієї роботи, від 

постановки завдань до кінцевих висновків. 

Паралельно з визначенням проблеми дослідник має переконливо обґрунтувати її 

актуальність, тобто пояснити, чому вивчення обраного питання є необхідним саме зараз. Це 

не формальна вимога, а демонстрація зв’язку наукового пошуку з реальним станом речей. 

Актуальність може зумовлюватися динамічним розвитком певної галузі, появою нових 

суспільних чи економічних викликів, а також потребою в оновленні застарілих 

методологічних підходів. Аргументуючи важливість своєї праці, науковець доводить, що 

його розвідка не є суто теоретичною вправою, а відповідає на запити сучасності, 

заповнюючи критичні пустки в інформаційному чи науковому просторі. Це надає роботі 

вагомості в очах професійної спільноти та потенційних рецензентів. 

Окремим вагомим складником є розкриття практичної цінності отриманих 

результатів. Будь-яка наукова діяльність набуває сенсу лише тоді, коли її висновки можна 

імплементувати в реальне життя або використати для подальшого теоретичного поступу. 

Залежно від спрямування, це може бути розробка інноваційних інструментаріїв, оптимізація 

існуючих технологічних процесів або ж надання фахових рекомендацій для певної галузі. 

Практична значущість підтверджує, що витрачений час і ресурси призведуть до якісних змін, 

будь то вдосконалення професійних стандартів чи поглиблення фундаментального розуміння 

складних явищ. 

У підсумку можна стверджувати, що якісне формулювання проблеми та її 

актуальності є тим каркасом, на якому тримається вся наукова конструкція. Такий підхід 

дозволяє трансформувати загальний інтерес автора у структуроване дослідження, яке має 

чітку мету, обґрунтовану необхідність та зрозумілу користь для суспільства чи конкретної 

наукової дисципліни. Без належного опрацювання цих елементів навіть найцікавіша ідея 

ризикує залишитися лише набором розрізнених спостережень, позбавлених системності та 

наукового впливу. 



44 

 

6.4. Критерії доцільності та оцінки теми. 

Вибір теми наукової роботи – це не просто формальність, а фундаментальний етап, 

який значною мірою визначає успіх усієї подальшої праці. Для того щоб дослідження було 

змістовним і мало наукову вагу, фахівці зазвичай орієнтуються на кілька базових критеріїв. 

Саме ці орієнтири допомагають автору зрозуміти, чи варто витрачати зусилля на конкретну 

проблематику, і наскільки вона корелює із сучасними вимогами академічної спільноти. 

Фундаментальним показником якості будь-якої наукової праці є її новизна. Важливо 

розуміти, що це не завжди означає відкриття чогось абсолютно невідомого раніше. Новизна 

може проявлятися у зміні фокуса дослідження: застосуванні нетипових методів аналізу, 

перегляді застарілих теорій крізь призму нових фактів або ж у спробі розв’язати класичну 

проблему за допомогою сучасних цифрових технологій. Головне завдання тут – уникнути 

плагіату ідей та простого компілювання чужих думок, натомість запропонувавши власний, 

авторський погляд на об’єкт дослідження. 

Поряд із теоретичною цінністю стоїть питання практичної реалістичності, яке часто 

називають дослідницькою спроможністю. Автор має бути максимально критичним до 

власних можливостей ще до початку активної фази написання. Необхідно чітко усвідомити: 

чи вистачить часу на опрацювання великих масивів інформації, чи є відкритим доступ до 

закритих архівів, статистичних баз або спеціалізованих лабораторій. Навіть найгеніальніша 

задумка може залишитися нереалізованою, якщо дослідник зіткнеться з браком технічних 

засобів чи відсутністю доступу до потрібної літератури. Тому адаптація теми під наявні 

ресурси – це ознака професіоналізму, а не слабкості. 

Окрему увагу слід приділити масштабу дослідження, який повинен бути адекватним 

статусу роботи. Існує ризик обрати занадто глобальну тему, яку фізично неможливо 

вичерпно розкрити в межах курсового проєкту, що неминуче призведе до поверхневого 

опису. Водночас надмірна деталізація та звуження теми можуть «стиснути» простір для 

наукового маневру, позбавляючи автора можливості зробити широкі узагальнення. Умовно 

кажучи, магістерська робота вимагає глибшої аналітики порівняно з бакалаврською, а 

дисертаційне дослідження повинно претендувати на розв’язання масштабних проблем цілої 

галузі. 

Підсумовуючи, можна сказати, що правильно підібрана тема – це баланс між 

оригінальністю ідеї, наявними інструментами для її реалізації та чітко окресленими межами 

дослідження. Ретельна попередня оцінка за цими параметрами дозволяє перетворити роботу 

зі звичайного звіту на якісний науковий продукт, що матиме реальну цінність для теорії та 

практики. 
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6.5. Структурування та презентація теми. 

Процес вибору та належного оформлення теми наукової роботи є фінальним, але 

критично важливим акордом у підготовці до самого дослідження. Саме від того, наскільки 

продумано сформульовано назву та структуровано зміст, прямо залежить вердикт наукового 

керівника та загальна траєкторія майбутнього пошуку. Роботу слід починати з пошуку 

ідеальної назви, яка має бути не просто заголовком, а стислим відображенням суті проєкту. 

Важливо дотриматися балансу: уникати як надмірної абстрактності, що свідчить про 

розмитість фокуса, так і перевантаженості складними конструкціями, які лише заплутують 

читача. Назва повинна «читатися» легко, але при цьому чітко окреслювати межі 

проблемного поля та вказувати на головні акценти роботи. 

Після того, як назва кристалізувалася, необхідно переходити до розробки детального 

плану, що фактично є «дорожньою картою» для автора. Цей документ має містити чітку 

ієрархію: від генеральної мети до конкретних кроків (завдань), які дозволять її досягти. Не 

менш важливо правильно розмежувати об’єкт і предмет дослідження. Якщо об’єкт – це 

широка сфера чи процес, то предмет – це той вузький «зріз» або специфічна грань, яку ви 

збираєтеся аналізувати під мікроскопом. Також на цьому етапі доцільно заздалегідь 

окреслити методику, адже саме інструментарій забезпечує об’єктивність та наукову вагу 

отриманих висновків. Такий підхід дозволяє керівнику миттєво зчитати логіку вашої думки 

та оцінити реалістичність виконання задуманого. 

Фінальним етапом стає безпосередній діалог із наставником. Мало просто принести 

готовий папірець – потрібно вміти аргументувати свій вибір, пояснити актуальність обраного 

питання та його практичну корисність. Живе обговорення допомагає виявити «слабкі місця» 

або надмірну амбітність задуму ще на старті. Досліднику варто сприймати зауваження не як 

критику, а як можливість відшліфувати тему, зробити її більш виваженою та відповідною 

академічним стандартам. Тільки через поєднання точного формулювання, логічної структури 

та відкритої комунікації з куратором створюється той міцний фундамент, на якому згодом 

вибудовується успішна наукова праця. 

 

Контрольні запитання до лекції № 6 

1. Чому вибір теми вважається засадничим етапом наукового дослідження? 

2. Яку роль тема відіграє у формуванні логічної структури та змісту наукової 

роботи? 

3. Які ризики виникають у разі необґрунтованого або випадкового вибору теми? 

4. Чому чітко сформульована проблема є запорукою цілісності наукового тексту? 

5. Як внутрішня мотивація дослідника впливає на якість та глибину дослідження? 
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6. У чому полягає зв’язок між вибором теми та професійною спеціалізацією 

науковця? 

7. Що означає актуальність теми і чому вона є ключовим критерієм її вибору? 

8. Як наукова новизна відрізняє дослідження від простого узагальнення відомих 

знань? 

9. Чому важливо враховувати практичну реалізованість під час вибору теми? 

10. Як правильно обрана тема впливає на наукову репутацію та експертний статус 

дослідника? 
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ЛЕКЦІЯ 7. ПОШУК ТА ОПРАЦЮВАННЯ НАУКОВОЇ ЛІТЕРАТУРИ, 

ОФОРМЛЕННЯ БІБЛІОГРАФІЇ, ЗБІР ТА АНАЛІЗ ФАКТИЧНОГО МАТЕРІАЛУ. 

 

7.1. Важливість наукової методології. 

Фундаментом будь-якої якісної наукової праці є виважена методологія. Вона виступає 

не просто формальним набором інструментів, а стратегічним орієнтиром, що спрямовує 

дослідника від початкового етапу окреслення проблеми до фінального синтезу отриманих 

даних. Значущість методологічного підходу важко переоцінити, адже саме він перетворює 

розрізнений пошук інформації на впорядкований процес, мінімізуючи ризики суб’єктивізму, 

випадкових похибок чи поспішних узагальнень. Завдяки чіткій методологічній базі науковий 

пошук набуває ознак системності та логічної завершеності, що є критично важливим для 

верифікації результатів та визнання їх науковою спільнотою. Системний погляд на об’єкт 

дослідження дозволяє розглядати його не ізольовано, а в комплексі внутрішніх зв’язків і 

зовнішніх взаємодій, що зрештою забезпечує формування об’єктивної та цілісної моделі 

досліджуваного явища. 

Типовий алгоритм наукового дослідження зазвичай розгортається через послідовну 

зміну кількох ключових фаз. Усе починається з концептуального етапу: ідентифікації 

проблемного поля та постановки конкретної мети, яка визначає вектор усієї подальшої 

роботи. Далі дослідник занурюється у ретроспективний аналіз – опрацювання наявного 

масиву фахової літератури, що дозволяє зрозуміти ступінь вивченості теми та виявити «білі 

плями». Наступний крок передбачає безпосередню роботу з джерельною базою та 

накопичення емпіричного або теоретичного матеріалу для верифікації висунутих гіпотез. 

Отримані відомості підлягають ретельному аналізу, класифікації та інтерпретації, що стає 

підґрунтям для розробки авторських висновків. Підсумком цієї багатогранної діяльності є 

презентація результатів у форматі наукової публікації, тез чи дисертації, де головним 

критерієм якості виступає аргументованість та достовірність викладених положень. 

Ефективність наукової діяльності також значною мірою залежить від вільного 

володіння термінологічним апаратом та вміння працювати з інформаційними ресурсами. 

Зокрема, під науковою літературою розуміють весь масив інтелектуальних здобутків у 

певній царині, що зафіксовані у друкованому чи цифровому вигляді; вона є тим базисом, на 

якому будуються нові концепції. Своєю чергою, бібліографія виступає навігаційним 

механізмом: це не просто список джерел, а структурований інструментарій, що дозволяє 

досліднику орієнтуватися в океані інформації та систематизувати знання. Безпосереднім же 

«будівельним матеріалом» для перевірки наукових припущень слугує фактичний матеріал – 
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сукупність реальних даних, результатів спостережень чи експериментів, які підтверджують 

життєздатність наукових ідей. 

Отже, роль наукової методології полягає у створенні надійного каркаса для 

інтелектуального пошуку. Вона дисциплінує мислення дослідника, допомагаючи не лише 

акумулювати факти, а й трансформувати їх у глибоке розуміння складних процесів. Саме 

такий підхід, що поєднує логічну суворість із критичним аналізом, відкриває шлях до 

справжніх наукових відкриттів та їх успішного впровадження у практичну площину. 

 

7.2. Пошук та опрацювання наукової літератури. 

Ось перероблений текст. Я змінив структуру речень, використав багатшу синоніміку 

та додав логічні переходи, щоб текст виглядав максимально природно, як робота 

досвідченого дослідника, а не алгоритму. 

Ефективний пошук та аналіз наукових першоджерел є тим наріжним каменем, на 

якому будується будь-яке серйозне академічне дослідження. Саме на цьому етапі формується 

теоретичне підґрунтя роботи, що дозволяє автору чітко збагнути вектори розвитку сучасної 

думки та уникнути повторення вже пройдених етапів. У морі інформації, яке сьогодні 

пропонує науковий простір, критично важливою навичкою стає здатність не просто 

накопичувати масив даних, а й здійснювати селекцію, відсіюючи другорядні матеріали від 

фундаментальних праць. Для досягнення цієї мети науковці використовують розгалужену 

систему інструментів, де ключове місце посідають міжнародні наукометричні бази, такі як 

Scopus чи Web of Science. Ці платформи, разом із доступнішою системою Google Scholar, 

забезпечують доступ до рецензованого контенту та дозволяють оцінити вагомість публікацій 

через індекси цитування. Паралельно з цим вагомим ресурсом є відкриті репозитарії та 

цифрові архіви (зокрема arXiv чи DSpace), що відкривають шлях до препринтів та 

вузькоспеціалізованих звітів. Не втрачають своєї актуальності й традиційні бібліотечні 

фонди, які залишаються незамінними для роботи з монографіями, унікальними дисертаціями 

та рідкісними друкованими виданнями. 

Результативність бібліографічної роботи безпосередньо корелює із грамотністю 

обраної пошукової стратегії. Зазвичай дослідники починають із формування переліку 

ключових термінів та їхніх смислових відповідників, що охоплюють основну проблематику 

розвідки. Щоб зробити цей процес більш цілеспрямованим, доцільно застосовувати логічні 

оператори (на кшталт AND, OR чи NOT), які допомагають гнучко керувати обсягом видачі: 

від широкого охоплення теми до точкового пошуку конкретних фактів. Залежно від 

поставлених завдань, робота може обмежуватися реферативним оглядом – швидким 

вивченням анотацій для загального орієнтування в темі – або ж передбачати ґрунтовне 
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опрацювання повнотекстових варіантів статей та монографій. При цьому надзвичайно 

важливо дотримуватися балансу між вивченням найсвіжіших публікацій, що фіксують 

«передній край» науки, та класичними працями, які заклали методологічний фундамент 

обраної галузі знань. 

Втім, механічний збір літератури – це лише підготовча дія. Справжня якість 

наукового доробку залежить від глибини критичної рефлексії над знайденими матеріалами. 

Кожне джерело потребує перевірки на достовірність: варто враховувати репутацію видання, 

наукову вагу автора та статус установи, яка представляє результати. Окремим викликом є 

вимога актуальності, адже наукові парадигми трансформуються досить стрімко, і застарілі 

дані можуть викривити результати поточного дослідження. Лише синтез перевіреного 

досвіду минулого з інноваційними ідеями сучасності створює об’єктивну картину 

досліджуваного явища. У підсумку, такий системний підхід до опрацювання літератури 

дозволяє вченому не тільки аргументовано обґрунтувати власну позицію, а й чітко окреслити 

свою унікальну нішу в загальному науковому дискурсі. 

 

7.3. Оформлення бібліографії та посилань. 

Належне представлення використаних джерел та опрацювання бібліографічних 

посилань є фундаментальною вимогою до будь-якої наукової праці. Це не просто 

формальність, а критично важливий елемент, що забезпечує прозорість наукового пошуку та 

свідчить про дотримання автором принципів академічної доброчесності. Ретельно 

сформований список літератури виконує низку суттєвих завдань. Передусім, він є виявом 

поваги до інтелектуальних здобутків попередників, чиї концепції, дані або висновки 

послужили підґрунтям для нового дослідження. Окрім етичного аспекту, наявність точних 

посилань має практичне значення: вона дозволяє колегам-науковцям ідентифікувати 

першоджерела, верифікувати наведені факти або розвивати аналізовану тематику далі. Отже, 

бібліографічний апарат поєднує в собі функцію доказової бази та інструменту наукової 

комунікації. 

У сучасному академічному середовищі існує велика кількість стандартів цитування, 

вибір яких часто залежить від галузі знань або вимог конкретного видавництва. Наприклад, у 

соціальних науках найбільш затребуваним є стиль APA (American Psychological Association), 

де акцент робиться на актуальності даних, тому в тексті вказуються прізвище автора та рік 

видання. Гуманітарні дисципліни, як-от філологія, частіше орієнтуються на стиль MLA 

(Modern Language Association), де пріоритетним є вказання конкретної сторінки цитованого 

твору. В Україні ключову роль відіграє національний стандарт ДСТУ, який чітко 

регламентує структуру бібліографічного опису для вітчизняних дисертацій та наукових 
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збірників. Розуміння відмінностей між цими системами дозволяє досліднику краще 

орієнтуватися у світовому науковому просторі та уникати технічних помилок при публікації 

праць. 

Для автоматизації процесу та мінімізації механічних помилок фахівці радять 

використовувати менеджери бібліографії, серед яких найпопулярнішими є Zotero та 

Mendeley. Ці сервіси дозволяють систематизувати власну електронну бібліотеку, миттєво 

генерувати списки літератури в обраному стилі та коректно інтегрувати посилання 

безпосередньо в текстовий редактор. Попри зручність програм, дослідник повинен володіти 

й навичками ручного оформлення описів. Так, при описі статті обов’язковим є зазначення не 

лише назви та автора, а й повних вихідних даних видання: року, тому, номера та діапазону 

сторінок. Книжкові видання потребують деталізації місця публікації та назви видавництва. 

Якщо ж джерелом є веб-ресурс, необхідно зафіксувати назву матеріалу, пряме посилання 

(URL) та обов’язково дату перегляду сторінки, оскільки контент в мережі має властивість 

змінюватися. 

Зрештою, якість оформлення бібліографічного списку є свого роду індикатором 

професіоналізму та загальної культури вченого. Це не лише захищає автора від звинувачень 

у плагіаті, але й демонструє глибину опрацювання теми. Чітка система посилань робить 

роботу переконливою та доступною для подальшого аналізу науковою спільнотою, що є 

необхідною умовою для прогресу в будь-якій галузі знань. 

 

7.4. Збір та аналіз фактичного матеріалу. 

Процес пошуку та систематизації фактичних даних є фундаментом, на якому 

будується будь-яка наукова робота, комерційний проєкт або експертна оцінка. Саме якість 

зібраного матеріалу визначає валідність майбутніх висновків і доцільність прийнятих 

рішень. Робота з інформацією – це не хаотичний збір фактів, а чітко структурована 

послідовність дій, що починається з детального планування і закінчується глибоким 

осмисленням отриманих результатів. Такий підхід дозволяє перетворити розрізнені відомості 

на цілісну емпіричну базу, готову до подальшого опрацювання. 

У сучасній методології прийнято розрізняти кількісні та якісні підходи до збору 

інформації, кожен з яких має свій унікальний інструментарій та сферу застосування. 

Кількісні методи оперують мовою цифр і масштабів. Їхня головна мета – отримати дані, які 

можна виміряти та піддати математичній обробці. Це реалізується через масові анкетування, 

контрольовані експерименти для виявлення причинно-наслідкових зв’язків або вивчення 

офіційної статистики та економічних звітів. Такі методи забезпечують об’єктивність і 

дозволяють масштабувати результати дослідження на цілі галузі чи верстви населення. 
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З іншого боку, якісні методи фокусуються на «людському факторі» – прихованих 

мотивах, суб’єктивному досвіді та складних контекстах, які неможливо передати лише 

цифрами. Глибокі інтерв’ю дозволяють почути особисту історію респондента, а робота у 

фокус-групах дає розуміння того, як формується групова думка. Також часто 

використовується метод кейс-стаді (аналіз конкретних випадків), де дослідник детально 

розбирає окрему ситуацію чи організацію, щоб зрозуміти внутрішні механізми її 

функціонування. Поєднання цих двох підходів дозволяє отримати об’ємну картину 

досліджуваного явища. 

Коли дані вже зібрані, настає етап їхнього впорядкування. «Сира» інформація часто 

нагадує хаос, тому її необхідно структурувати за допомогою таблиць, класифікаторів та 

візуальних інструментів. Створення графіків і діаграм – це не просто спосіб прикрасити звіт, 

а дієвий інструмент аналізу, який допомагає миттєво побачити аномалії, пікові значення або 

довгострокові тренди, які губляться у звичайних текстових описах. 

Сучасний аналітик не може обійтися без спеціалізованого програмного забезпечення. 

Для простих завдань і базової візуалізації цілком достатньо можливостей Excel. Проте 

серйозні дослідження потребують потужнішого інструментарію: статистичних пакетів на 

кшталт SPSS або R, а також мов програмування, наприклад, Python. Завдяки бібліотекам 

Pandas чи Scikit-learn фахівці можуть автоматизувати рутину, будувати складні прогнозні 

моделі та обробляти гігантські масиви даних (Big Data) з мінімальним ризиком помилки. 

Завершальним, і, мабуть, найскладнішим етапом є безпосередній аналіз та 

інтерпретація. Для кількісних даних це означає розрахунок середніх показників, виявлення 

кореляцій та перевірку статистичних гіпотез. У випадку з якісними матеріалами аналітик 

застосовує контент-аналіз або тематичне кодування, щоб виділити ключові сенси з масивів 

тексту чи відео. Проте цифри та схеми самі по собі нічого не варті без контексту. Справжнє 

мистецтво аналітика полягає в тому, щоб пояснити, як отримані результати корелюють із 

початковою теорією та які практичні кроки слід зробити далі. Тільки пройшовши шлях від 

збору фактів до їхньої критичної оцінки, можна трансформувати інформацію у дієве знання. 

 

Контрольні запитання до лекції № 7 

1. Чому наукову методологію розглядають не як формальний набір методів, а як 

стратегічний орієнтир дослідження? 

2. Яким чином виважена методологія мінімізує ризики суб’єктивізму та 

випадкових помилок у науковій роботі? 

3. Чому системність і логічна завершеність є ключовими характеристиками 

якісного наукового дослідження? 
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4. Як методологічний підхід забезпечує можливість верифікації результатів і їх 

визнання науковою спільнотою? 

5. У чому полягає значення системного погляду на об’єкт дослідження? 

6. Які основні етапи типового алгоритму наукового дослідження і яку роль кожен 

із них відіграє? 

7. Чому ретроспективний аналіз наукової літератури є необхідною фазою 

методологічного процесу? 

8. Яке значення має аналіз, класифікація та інтерпретація зібраного матеріалу для 

формування авторських висновків? 

9. Чим відрізняється наукова література, бібліографія та фактичний матеріал у 

структурі дослідження? 

10. Як наукова методологія сприяє трансформації окремих фактів у цілісне 

наукове знання?  
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ЛЕКЦІЯ 8. ПРОВЕДЕННЯ ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНИХ ДОСЛІДЖЕНЬ. 

 

8.1. Вступ до експериментальних досліджень. 

Проведення експериментальних досліджень є фундаментальним підґрунтям для 

розвитку всієї сучасної науки. Саме цей підхід дає вченим найбільш дієвий інструментарій 

для верифікації теоретичних здогадок та чіткого визначення причинно-наслідкових 

механізмів. Якщо просте спостереження можна порівняти з позицією глядача в театрі, то 

експеримент – це роль режисера, який активно втручається в перебіг подій, створюючи певні 

умови для перевірки конкретних соціальних чи природних процесів. Глибоке розуміння 

цього методу та його специфічних особливостей є критично важливим для будь-якого 

фахівця, який прагне працювати з доказовою базою та об’єктивними даними. 

Сам термін «експеримент» походить від латинського слова, що означає «спроба» або 

«досвід». На відміну від звичайного спостереження, цей метод передбачає цілеспрямований 

вплив на об’єкт вивчення. Дослідник власноруч моделює умови, у яких можна ізолювати 

одну або кілька змінних, щоб побачити їхній реальний вплив, водночас блокуючи дію всіх 

сторонніх факторів. У структурі будь-якого експериментального дизайну завжди присутні 

три базові елементи: незалежна змінна (чинник, який ми змінюємо), залежна змінна 

(результат, який ми фіксуємо) та контрольовані параметри. Останні мають залишатися 

стабільними, щоб забезпечити максимальну чистоту отриманих даних. Таким чином, 

експеримент – це не просто досвід, а штучно створена ситуація, покликана підтвердити або 

спростувати гіпотезу про те, як одна подія спричиняє іншу. 

Роль експериментального методу в системі наукового пізнання важко переоцінити. Це 

фактично єдиний спосіб довести каузальність, тобто пряму залежність між явищем А та 

явищем Б. Наприклад, якщо кореляційні дослідження можуть лише констатувати, що два 

явища відбуваються одночасно, то експеримент чітко відповідає на питання, що саме є 

першопричиною. Завдяки маніпуляціям зі змінними та використанню контрольних груп, 

науковці отримують можливість не лише підтверджувати теорії, а й фальсифікувати їх, тобто 

відсіювати помилкові припущення. Це дозволяє створювати нові технології та прикладні 

рішення, спираючись на фундамент високої внутрішньої валідності. У сучасних 

природничих та соціальних науках жодна концепція не отримає статусу загальновизнаної, 

доки вона не пройде через горнило ретельно спланованих випробувань. 

Головна відмінність експерименту від інших методів, таких як анкетування чи 

польове спостереження, полягає в рівні контролю та характері залученості дослідника. По-

перше, тут на перший план виходить активне маніпулювання: вчений сам визначає 

дозування, інтенсивність або тривалість впливу, тоді як при спостереженні він лише фіксує 
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події у їхньому природному стані. По-друге, тільки експериментальний шлях дозволяє 

уникнути проблеми «третього фактора» за допомогою рандомізації – випадкового розподілу 

піддослідних. Це допомагає нівелювати індивідуальні відмінності та зовнішні шуми, які 

часто викривляють результати опитувань. Нарешті, максимальна ізоляція досліджуваного 

процесу дозволяє отримати результати в «чистому вигляді», що практично неможливо в 

умовах неконтрольованого середовища реального світу. 

Хоча опитування та кореляції чудово описують стан справ у природних умовах, саме 

експеримент залишається «золотим стандартом» для перевірки теорій. Він забезпечує ту 

глибину доказовості, яка перетворює припущення на науковий факт, підтверджуючи, що 

спостережувані зміни є прямим наслідком проведених маніпуляцій, а не випадковим збігом 

обставин. 

 

8.2. Планування експерименту. 

Підготовка до проведення наукового експерименту – це не просто формальний етап, а 

фундамент, на якому тримається вся доказова база майбутнього дослідження. Без ретельного 

планування неможливо гарантувати, що отримані дані будуть валідними, а висновки – 

об’єктивними. Процес зазвичай розпочинається з детального опрацювання цільового 

вектору: формулювання мети та гіпотези. Мета вказує на кінцеву точку шляху, вона має бути 

позбавлена розмитості й орієнтована на конкретний результат, який можна виміряти. 

Наприклад, замість загального «вивчення хімії», дослідник ставить завдання: «Встановити 

кількісну залежність між швидкістю протікання реакції та температурним режимом 

середовища». Це дає змогу чітко окреслити межі роботи, не намагаючись охопити неосяжне. 

Наступним логічним кроком стає висунення гіпотези – припущення, яке потребує 

перевірки. Це фактично інтелектуальна здогадка про те, як саме пов’язані між собою 

досліджувані явища. Важливо, щоб гіпотеза була фальсифікованою, тобто її можна було б 

спростувати в ході практичних випробувань. Традиційна наукова методологія передбачає 

роботу з двома типами тверджень: нульовою гіпотезою (H0), яка заперечує будь-який зв’язок 

або ефект, та альтернативною (H1), що прогнозує наявність певного впливу. Такий підхід 

дозволяє досліднику залишатися неупередженим і шукати істину, а не лише підтвердження 

власних думок. 

Коли ідейна база сформована, необхідно чітко розмежувати об’єкт і предмет 

дослідження. Об’єкт – це масштабна область реальності, певна система чи глобальний 

процес, у межах якого існує проблема. Якщо ми аналізуємо освітню сферу, то об’єктом може 

виступати «Система викладання природничих дисциплін у закладах середньої освіти». 

Натомість предмет дослідження – це вужчий сегмент, конкретний аспект чи властивість 
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об’єкта, на які спрямована увага вченого. У згаданому прикладі предметом може бути 

«Ефективність інтерактивних симуляцій при вивченні розділу динаміки». Таким чином, 

предмет фокусує зусилля на деталях, що підлягають безпосередньому вимірюванню та 

аналізу. 

Завершальним акордом методологічної підготовки є ідентифікація та класифікація 

змінних. Це ключові компоненти, що дозволяють встановити причинно-наслідкові 

механізми. Незалежна змінна (НЗ) виступає в ролі активного чинника, яким дослідник 

маніпулює (наприклад, змінює концентрацію речовини або освітленість). Залежна змінна 

(ЗЗ) – це реакція системи, той показник, який змінюється (або ні) у відповідь на дії 

експериментатора. Для чистоти експерименту вкрай важливо також враховувати 

контрольовані змінні – фактори середовища, які мають залишатися незмінними 

(температура, вологість, час проведення тощо). Якщо не стабілізувати ці параметри, 

результат може бути викривленим зовнішніми шумами, що зробить висновки помилковими. 

Саме суворий контроль над усіма типами змінних дозволяє впевнено стверджувати, що 

виявлений ефект є наслідком саме наших маніпуляцій, а не випадковим збігом обставин. 

 

8.3. Методика проведення експерименту. 

Коли підготовча робота над теоретичною базою, висуненням гіпотез та 

виокремленням ключових змінних завершена, дослідник переходить до критично важливого 

етапу – формування детальної методики експерименту. Цей період можна назвати 

перехідним містком, де абстрактні ідеї перетворюються на конкретні емпіричні кроки. Саме 

на цьому етапі вимагається максимальна концентрація на деталях реалізації, оскільки будь-

яка помилка в плануванні процедури може знівелювати цінність майбутніх результатів. 

Пріоритетним завданням тут є вибір інструментарію для фіксації даних. Важливо, щоб 

обрані методи перебували у тісному зв’язку з операціоналізованою залежною змінною. 

Наприклад, якщо предметом вивчення є стресостійкість, досліднику варто комбінувати різні 

підходи: від заповнення стандартизованих психологічних опитувальників до аналізу 

фізіологічних маркерів, таких як показники ЕКГ або концентрація кортизолу в крові. Кожен 

інструмент має пройти перевірку на валідність та надійність, щоб гарантувати стабільність 

показників та їх відповідність об’єкту дослідження. 

Наступний пласт роботи зосереджений на створенні технічного та організаційного 

фундаменту. Підготовка обладнання та стабілізація умов – це не просто технічна рутина, а 

спосіб звести до мінімуму випадкові похибки. Усі прилади, програмні комплекси чи навіть 

фізичний простір, де перебуватимуть учасники, мають бути ретельно відкалібровані та 

приведені до єдиного стандарту. Науковець повинен жорстко контролювати зовнішні 
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чинники, як-от рівень шуму, освітлення чи час проведення тестів, щоб вони не стали 

прихованими перемінними, що викривляють картину. Важливою частиною цього процесу є 

розробка покрокового протоколу: чіткої інструкції, яка регламентує дії як дослідника, так і 

піддослідних. Більше того, перед запуском основної програми доцільно провести пілотне 

дослідження. Така «репетиція» дозволяє вчасно виявити слабкі місця в логістиці або 

неточності в інструкціях, які могли б зіпсувати масив даних під час основного етапу. 

Кінцевим орієнтиром будь-якої наукової методики є поєднання точності та 

реплікабельності. Точність забезпечується через суворий контроль вибірки та використання 

методів рандомізації, що дозволяє уникнути упередженості при розподілі учасників по 

групах. З іншого боку, відтворюваність – наріжний камінь науки – вимагає від автора 

граничної прозорості в документуванні кожного кроку. Необхідно фіксувати не лише 

успішні виміри, а й будь-які відхилення чи непередбачені ситуації, що виникали в процесі. 

Для підвищення об’єктивності варто застосовувати методи «сліпого» або «подвійного 

сліпого» тестування, де це доречно. Це нівелює психологічний вплив очікувань з боку обох 

сторін експерименту. Тільки за умови такого комплексного підходу до внутрішньої та 

зовнішньої валідності отримані висновки можна буде вважати достовірними та придатними 

для перевірки незалежними науковими спільнотами. 

 

 

Контрольні запитання до лекції № 8. 

1. Чому експериментальні дослідження вважаються фундаментом розвитку 

сучасної науки? 

2. У чому полягає принципова відмінність між науковим спостереженням та 

експериментом? 

3. Яке значення має активне втручання дослідника в перебіг подій під час 

експерименту? 

4. Що означає поняття «каузальність» і чому саме експеримент дозволяє її 

довести? 

5. Які три базові елементи входять до структури будь-якого експериментального 

дизайну? 

6. Чому контрольовані змінні є необхідною умовою «чистоти» 

експериментальних результатів? 

7. У чому полягає різниця між кореляційними дослідженнями та 

експериментальним методом? 
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8. Яку роль відіграють контрольні групи та рандомізація в експериментальних 

дослідженнях? 

9. Чому експериментальний метод вважають «золотим стандартом» перевірки 

наукових теорій? 

10. Які обмеження інших емпіричних методів (опитування, спостереження) долає 

експеримент?  
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ЛЕКЦІЯ 9. АНАЛІЗ РЕЗУЛЬТАТІВ ДОСЛІДЖЕННЯ, ЇХ ОФОРМЛЕННЯ ТА 

ОПУБЛІКУВАННЯ. 

 

9.1. Аналіз та інтерпретація експериментальних даних. 

Стадія обробки та інтерпретації отриманих емпіричних даних фактично є ядром 

наукового пошуку. Саме на цьому етапі розрізнені масиви інформації, зафіксовані під час 

експерименту, трансформуються у логічно обґрунтовані теоретичні висновки, що 

дозволяють підтвердити або спростувати початкові припущення. Процес розпочинається з 

ретельної підготовки: структурування та систематизації «сирих» результатів, після чого 

дослідник переходить до математико-статистичного апарату. Першочерговим завданням тут 

є дескриптивна (описова) статистика. Вона допомагає згрупувати дані та висвітлити загальну 

картину за допомогою обчислення центральних тенденцій – середнього арифметичного, 

медіани чи моди. Не менш важливим є аналіз варіативності, зокрема розрахунок 

стандартного відхилення та дисперсії, що демонструє ступінь однорідності вибірки та розкид 

індивідуальних показників відносно загального центру.Перехід до інференційної статистики 

вважається найбільш відповідальним кроком, оскільки саме вона дає право на узагальнення. 

Вибір конкретного інструментарію, будь то дисперсійний аналіз (ANOVA), t-критерій для 

порівняння середніх або кореляційно-регресійні моделі, диктується архітектурою 

дослідження: кількістю змінних, обсягом вибірки та шкалою вимірювання. Головна мета цих 

маніпуляцій полягає у визначенні статистичної значущості виявлених ефектів. Дослідник 

повинен переконатися, що зафіксовані відмінності між групами чи зв’язки між явищами не є 

результатом випадкового збігу обставин, а відображають реальні об’єктивні закономірності. 

Центральним моментом аналізу є верифікація гіпотез. У науковій практиці це 

реалізується через перевірку нульової гіпотези (H0), яка за замовчуванням припускає 

відсутність будь-якого ефекту. Прийняття рішення базується на рівні значущості p. Якщо 

отримане значення p є нижчим за критичну межу (традиційно 0.05), H0 відхиляється на 

користь альтернативної (робочої) гіпотези. Проте варто пам’ятати про методологічну 

обережність: статистичне підтвердження не є абсолютною істиною в останній інстанції; воно 

лише вказує на високу ймовірність того, що маніпуляції з незалежною змінною призвели до 

прогнозованих змін. Подальша інтерпретація вимагає вписати ці цифри у ширший контекст, 

порівнюючи їх із класичними теоріями та результатами колег, що працювали над 

аналогічною проблематикою раніше. 

Окрему увагу в ході аналітичної роботи слід приділити ідентифікації та нівелюванню 

похибок, які неминуче супроводжують будь-який експеримент. Систематичні помилки, часто 

спричинені некоректним налаштуванням приладів або суб’єктивним фактором з боку 
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експериментатора, вимагають перегляду всієї процедури збору даних. Водночас випадкові 

флуктуації, зумовлені зовнішніми завадами чи індивідуальними особливостями об’єктів, 

зазвичай компенсуються за рахунок збільшення обсягу вибірки та застосування методів 

оцінки дисперсії. Також критично важливо виявляти «викиди» – аномальні значення, що 

різко вибиваються із загального ряду. Необережне ставлення до таких аномалій може 

призвести до спотворення результатів, тому вони потребують або аргументованого 

виключення. Ретельна рефлексія над чистотою експерименту на кожному етапі аналізу є 

запорукою надійності та валідності фінальних наукових положень. 

 

9.2. Представлення результатів і висновки. 

Фінальна стадія будь-якого наукового пошуку полягає у грамотній систематизації 

отриманих даних та їхній презентації, що дозволяє повноцінно розкрити науковий внесок 

проведеної роботи. Коли первинний масив інформації вже пройшов етапи статистичної 

обробки та якісного аналізу, критично важливо перевести ці цифри у зрозумілий і 

професійний формат. Найбільш дієвим інструментом тут стає візуалізація. Використання 

таблиць дозволяє структурувати точні показники – від середніх арифметичних значень до 

специфічних коефіцієнтів значущості, наприклад, p-value або F-критерії. Кожен такий 

елемент обов’язково супроводжується лаконічним заголовком та розшифровкою абревіатур, 

щоб читач міг орієнтуватися в даних без сторонньої допомоги. У той же час, графіки та 

різноманітні діаграми стають незамінними, коли потрібно продемонструвати динаміку 

процесів, порівняти вибірки або виявити приховані тренди. Правильно оформлена 

візуалізація, що відповідає академічним канонам, робить навіть найскладнішу статистику 

наочною та переконливою. 

Логічним продовженням роботи є перехід до формування висновків, які не мають 

бути звичайним дублюванням цифр. Це інтелектуальний підсумок, що дає пряму відповідь 

на питання: чи була досягнута мета та чи знайшла своє підтвердження робоча гіпотеза. 

Процес починається з чіткого вердикту щодо нульової гіпотези (H0): чи була вона 

спростована на основі зібраних доказів, чи залишилася в силі. Основний акцент зміщується 

на опис виявлених закономірностей та причинно-наслідкових зв’язків. Наприклад, важливо 

вказати, як саме зміна одного фактора вплинула на кінцевий результат, підкріплюючи це 

конкретними відсотками та рівнем статистичної похибки. Крім того, на цьому етапі доцільно 

згадати про певні обмеження експерименту або неочікувані аномалії, що виникли в процесі, 

та зіставити власні результати з уже наявними теоріями у цій галузі знань. 

Підсумковий блок дослідження присвячується визначенню його перспективності та 

реальної користі для суспільства чи науки. Саме тут обґрунтовується релевантність роботи, 
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виходячи за межі суто лабораторних або кабінетних умов. З наукової точки зору важливо 

окреслити «білі плями», які залишилися нерозкритими, та запропонувати вектори для 

подальших розвідок – можливо, через розширення вибірки або залучення нових змінних. 

Водночас прикладний аспект фокусується на тому, як ці результати можуть змінити стан 

справ у медицині, техніці, педагогіці чи бізнесі. Якщо дослідження підтвердило дієвість 

певної моделі чи алгоритму, завершальним акордом стають конкретні рекомендації щодо їх 

впровадження. Такий комплексний підхід до оформлення звіту не лише демонструє наукову 

новизну, а й перетворює розрізнені дані на завершений інтелектуальний продукт. 

 

9.3. Оформлення результатів для наукової спільноти. 

Підготовка результатів наукового пошуку до оприлюднення є критично важливим 

процесом, оскільки саме від форми представлення даних залежить, наскільки ефективно 

колеги-науковці зможуть сприйняти, оцінити та інтегрувати отримані висновки у свою 

подальшу роботу. Важливу роль у цьому процесі відіграє грамотна візуалізація. 

Використання табличного методу, побудова графіків та діаграм допомагають перетворити 

масиви цифр на зрозумілі образи, полегшуючи аналіз виявлених тенденцій. Згідно з 

академічними нормами, кожна таблиця повинна бути пронумерована та мати лаконічну 

назву, що розкриває її сутність. Обов’язковою умовою є чітке зазначення одиниць виміру та 

логічне групування показників, що дозволяє уникнути двозначності при читанні. 

Коли йдеться про графічні об’єкти, їхнє основне завдання – продемонструвати 

динаміку розвитку процесів або характер взаємозв’язків між змінними. Тут варто уникати 

надмірної декоративності: занадто яскраві кольори чи складні 3D-ефекти часто лише 

відволікають від суті. Натомість акцент слід робити на коректному масштабуванні осей, 

наявності чіткої легенди та підписів, які роблять ілюстрацію самодостатньою. Такий підхід 

гарантує прозорість наукового доказування та забезпечує високий рівень довіри до 

представлених матеріалів. 

Завершальним акордом будь-якої наукової праці є висновки, які мають стати логічним 

підсумком усієї проведеної роботи. Це не просто переказ попередніх розділів, а 

синтезований виклад нових знань. У висновках дослідник повинен дати чіткі відповіді на 

поставлені на початку завдання, підтвердити або аргументовано спростувати гіпотези та 

виділити ключові закономірності, виявлені під час експериментів чи теоретичних роздумів. 

Якісні висновки завжди лаконічні, але змістовні; вони демонструють рівень досягнення мети 

дослідження та окреслюють коло питань, які залишилися відкритими для майбутніх 

наукових розвідок. 
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Не менш суттєвим аспектом є обґрунтування наукової новизни через призму 

теоретичної та практичної цінності роботи. Теоретичний внесок полягає у збагаченні 

наукової бази: це може бути розширення понятійного апарату, розробка нових 

методологічних підходів або вдосконалення вже існуючих концепцій. Водночас практична 

значущість акцентує увагу на прикладному аспекті – як саме отримані результати можуть 

змінити реальний стан справ у промисловості, управлінні, медицині чи освіті. Чіткий опис 

конкретних рекомендацій та потенційного ефекту від їх впровадження підкреслює 

актуальність праці та її корисність для суспільства, що зрештою і визначає загальний статус 

вченого у професійному середовищі. 

 

9.4. Підготовка до опублікування. 

Фінальний етап будь-якого наукового дослідження – це не просто завершення 

експериментів чи розрахунків, а кропітка праця над тим, щоб представити ці результати 

світу. Саме етап публікації часто стає вирішальним для кар’єри вченого, адже без офіційного 

визнання колегами навіть найгеніальніша ідея залишається непоміченою. Першим і, мабуть, 

найбільш рутинним, але критично важливим кроком є детальний аналіз вимог конкретного 

періодичного видання. Кожен журнал – це окрема екосистема зі своїми правилами: від 

специфічного форматування титульної сторінки та структури анотації до суворих лімітів на 

кількість слів у тексті. Окрему увагу слід приділити візуалізації даних – таблиці, графіки та 

малюнки мають відповідати технічним стандартам роздільної здатності та стилістики. Навіть 

дрібна помилка в оформленні заголовків або відступи не за стандартом можуть призвести до 

того, що редакція відхилить рукопис ще на стадії технічного контролю, навіть не передаючи 

його на змістовний розгляд. 

Окремий пласт підготовки складає робота з джерелами та дотримання принципів 

академічної доброчесності. Це не просто формальність, а питання репутації. Автор повинен 

бездоганно володіти обраним стилем цитування – будь то APA, Chicago чи національні 

стандарти на кшталт ДСТУ. Будь-яка неточність у посиланнях може бути витлумачена як 

спроба привласнення чужих думок, що в сучасному науковому середовищі є 

неприпустимим. Окрім боротьби з плагіатом, етичний кодекс дослідника вимагає абсолютної 

чесності в представленні даних: маніпуляції зі статистикою, «підгонка» результатів під 

гіпотезу або приховування неочікуваних (негативних) висновків вважаються грубими 

порушеннями. Також важливо пам’ятати про чистоту авторства: до списку творців мають 

входити лише ті, хто дійсно зробив інтелектуальний внесок, а подача однієї і тієї ж статті у 

два видання одночасно є грубим порушенням видавничої етики. 
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Наступним викликом, до якого варто готуватися психологічно, є процедура 

рецензування. У авторитетних колах панує система «blind peer review», де анонімні експерти 

прискіпливо оцінюють методологію та новизну вашої праці. Рецензування – це фільтр, що 

забезпечує якість науки, тому критичні зауваження слід сприймати не як особисту образу, а 

як інструмент вдосконалення статті. Вміння вести конструктивний діалог з опонентами, 

вносити правки та аргументовано відстоювати власну позицію – це ознака професійної 

зрілості. Коли стаття нарешті проходить через сито правок і приймається до друку, це стає 

офіційним підтвердженням її цінності для глобального знання. 

Проте вихід номера журналу – це ще не фінал. У сучасну цифрову епоху важливо, 

щоб роботу побачили та процитували. Активне поширення результатів через виступи на 

конференціях, завантаження препринтів у відкриті репозитарії та профілі в мережах 

ResearchGate чи Academia.edu значно підвищує видимість дослідження. Індексація в 

міжнародних базах даних, таких як Scopus або Web of Science, стає ключем до інтеграції у 

світовий науковий простір. Зрештою, успіх публікації залежить від гармонійного поєднання 

технічної точності, етичної бездоганності та активної комунікації автора з науковою 

спільнотою. 

 

Контрольні запитання до лекції № 9. 

1. Чому етап аналізу та інтерпретації даних вважається ядром наукового 

дослідження? 

2. Яке призначення попередньої систематизації та структурування «сирих» 

експериментальних даних? 

3. Які показники належать до дескриптивної статистики та яку інформацію вони 

дають досліднику? 

4. Чому аналіз варіативності (дисперсія, стандартне відхилення) є необхідним для 

оцінки якості вибірки? 

5. У чому полягає відмінність між дескриптивною та інференційною 

статистикою? 

6. Від яких чинників залежить вибір статистичних методів (t-критерій, ANOVA, 

кореляційний аналіз) у дослідженні? 

7. Що означає перевірка нульової гіпотези (H0) і яку роль відіграє рівень 

статистичної значущості p? 

8. Чому статистична значущість не може розглядатися як абсолютне 

підтвердження істинності наукових висновків? 
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9. Які види похибок можуть виникати під час експерименту та як вони впливають 

на результати аналізу? 

10. Чому виявлення та коректна обробка викидів є критично важливими для 

надійності й валідності наукових висновків? 
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ЛЕКЦІЯ 10. АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ. 

 

10.1. Поняття та значення академічної доброчесності.  

Поняття академічної доброчесності сьогодні виступає не просто формальним 

правилом, а справжнім фундаментом, на якому тримається вся архітектура сучасної освіти та 

наукового пошуку. Це комплексна система етичних орієнтирів, що визначають взаємодію 

між студентами, викладачами та дослідниками. В її основі лежить безумовна вимога до 

кожного учасника процесу діяти чесно, прозоро та брати на себе повну відповідальність за 

результати своєї інтелектуальної праці. Коли ми говоримо про доброчесність, ми маємо на 

увазі створення такого середовища, де знання мають реальну вагу, а суспільство може без 

вагань довіряти науковим відкриттям та професійній кваліфікації фахівців. 

Глибинна сутність цього концепту розкривається через декілька критично важливих 

аспектів. Перш за все, це категорична відмова від будь-яких форм маніпуляцій, таких як 

плагіат, фальсифікація даних чи вигадування неіснуючих результатів (фабрикація). 

Справжня академічна робота вимагає автентичності: кожен висновок чи теза мають бути 

продуктом власного аналізу або ж супроводжуватися чітким посиланням на першоджерела. 

Окрім цього, надзвичайно важливою є справедливість у системі оцінювання. Коли правила є 

єдиними для всіх, а оцінка відображає реальний рівень знань, а не здатність обійти систему, 

формується здорова конкуренція та повага до чужих здобутків. 

Значення академічної етики виходить далеко за межі аудиторій чи лабораторій, 

оскільки вона безпосередньо впливає на розвиток суспільства. У контексті навчання вона 

допомагає виховувати не просто дипломованих спеціалістів, а особистостей з міцним 

моральним стрижнем, здатних до критичного мислення та самостійної роботи. Диплом, 

здобутий чесним шляхом, стає справжнім гарантом компетентності, а не просто формальним 

папірцем. 

У науковій же площині доброчесність є запобіжником проти хаосу. Наука прогресує 

лише тоді, коли нові дослідження спираються на перевірені та достовірні факти. Будь-яке 

викривлення даних у наукових працях, особливо в таких сферах як медицина, інженерія чи 

екологія, може призвести до катастрофічних наслідків для життя та безпеки людей. Саме 

тому академічна доброчесність – це не перелік обмежень, а свідома позиція, що забезпечує 

сталий розвиток цивілізації та високу якість інтелектуального капіталу країни.  

 

10.2. Основні принципи та нормативна база.  

Ефективна система академічної доброчесності не виникає сама по собі – вона 

базується на фундаменті з чітких моральних орієнтирів та розгалуженої правової бази, що 
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охоплює як міжнародний, так і внутрішньодержавний рівні. Ці складові формують цілісну 

етичну інфраструктуру, яка є запорукою високої якості сучасної освіти та наукових пошуків. 

В основі цієї концепції лежить сукупність взаємопов’язаних принципів, що визначають 

логіку поведінки кожного представника університетської спільноти. 

Першим і найважливішим стовпом є чесність, яка передбачає безумовну правдивість у 

всіх аспектах наукової чи навчальної діяльності. Це означає не лише відмову від 

привласнення чужих ідей у вигляді плагіату, а й повну прозорість у роботі з даними, де 

неприпустимими є фабрикація чи маніпулювання результатами. Паралельно з цим діє 

принцип довіри, який створює умови для вільного інтелектуального обміну. Коли викладачі 

впевнені у самостійності студентських робіт, а студенти – у неупередженості оцінювання, 

виникає середовище, що сприяє творчому розвитку, а не формальному виконанню завдань. 

Не менш суттєвою є справедливість, що гарантує рівність умов для всіх учасників 

процесу. Вона вимагає об’єктивного визнання авторського внеску та прозорості у 

застосуванні санкцій за порушення встановлених норм. Це тісно переплетено з повагою – як 

до праці попередників через коректне цитування, так і до колег через дотримання етики 

професійного спілкування. Зрештою, всі ці елементи замикаються на відповідальності. 

Кожен індивід несе персональний обов’язок за власні дії, тоді як освітня установа бере на 

себе роль гаранта підтримки та захисту стандартів доброчесності. 

Правовий вимір академічної етики спирається на низку міжнародних та національних 

актів. Хоча у світі не існує єдиного глобального закону про доброчесність, орієнтирами 

слугують стандарти Болонського процесу, що акцентують увагу на надійності оцінювання, та 

рекомендації таких організацій, як COPE, що регулюють видавничу етику. В Україні ж ці 

норми мають статус закону. Зокрема, стаття 42 Закону «Про освіту» чітко класифікує види 

порушень – від списування до фальсифікації – і встановлює юридичні наслідки за такі дії. 

Додатково діяльність університетів та наукових установ регламентується законами «Про 

вищу освіту» та «Про наукову і наукову-технічну діяльність», що зобов’язують заклади 

впроваджувати власні кодекси етики. 

У практичній реалізації цих норм вирішальне значення мають саме університети. 

Вони не просто створюють локальні положення, а й займаються системною просвітою: 

навчають студентів мистецтву академічного письма та використовують технологічні 

інструменти для виявлення плагіату. Головне завдання закладу – трансформувати сухі 

юридичні вимоги у живу корпоративну культуру. У такому середовищі доброчесність 

сприймається не як обмеження, а як внутрішня потреба та ознака професіоналізму. Лише 

через синергію особистої етики, інституційної підтримки та законодавчого контролю можна 

побудувати справжній простір академічної свободи та якості.  



66 

 

 

10.3. Типові порушення академічної доброчесності.  

Недотримання принципів академічної етики становить серйозну загрозу для всієї 

системи освіти та наукового прогресу, оскільки воно нівелює цінність здобутих знань. Коли 

фундаментальні засади чесності ігноруються, це руйнує атмосферу взаємної довіри в 

університетській спільноті та дискредитує наукові установи. Порушення в цій сфері мають 

різну природу, проте всі вони класифікуються як недоброчесна поведінка, що тягне за собою 

сувору відповідальність. 

Найбільш резонансним явищем залишається плагіат. Він виявляється не лише у 

прямому копіюванні чужих текстів, а й у використанні ідей, графічних даних або результатів 

досліджень без згадки їхнього справжнього автора. Навіть ретельне перефразування речень, 

при якому зберігається логічна структура оригіналу, вважається порушенням, якщо немає 

посилання на першоджерело. Наприклад, студент, який запозичує цілі розділи з мережі та 

лише злегка змінює слова, фактично вчиняє крадіжку інтелектуальної власності. Для 

студентської молоді це загрожує анулюванням робіт або виключенням, а для вчених – 

публічною ганьбою, відкликанням статей та навіть втратою наукового звання. 

Особливо небезпечними для науки є фабрикація та фальсифікація даних, оскільки 

вони спотворюють об’єктивну істину. У першому випадку дослідник просто вигадує цифри 

чи результати експериментів, яких ніколи не проводив, видаючи їх за реальні факти. У 

другому – він свідомо коригує наявну інформацію, викреслюючи «незручні» показники або 

домальовуючи графіки, аби вони підтверджували його теорію. Такі дії вважаються 

найважчими злочинами в академічному середовищі, бо вони можуть призвести до 

небезпечних наслідків, особливо в медицині чи інженерії, та назавжди закрити шлях до 

наукової діяльності. 

Окремими формами порушень є традиційне списування та специфічний самоплагіат. 

Списування передбачає використання будь-яких сторонніх підказок чи гаджетів там, де 

мають перевірятися власні знання особи. Це знецінює процес оцінювання та призводить до 

дисциплінарних стягнень. Своєю чергою, самоплагіат – це спроба видати свою стару роботу 

за нову. Хоча тут немає крадіжки чужого, такий підхід вводить в оману щодо новизни 

дослідження і є порушенням видавничої етики, що часто призводить до відхилення 

рукописів або вимоги їх радикальної переробки. 

Масштаби наслідків такої недоброчесності виходять далеко за межі однієї поганої 

оцінки. Для здобувачів освіти це означає не лише ризик відрахування, а й репутаційні втрати, 

які в майбутньому завадять кар’єрному зростанню або отриманню рекомендацій. Понад те, 

звичка до обману гальмує розвиток критичного мислення та професійної відповідальності. 
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Для професійних науковців ціна помилки ще вища: від фінансових санкцій і звільнення до 

кримінальної відповідальності у випадках, якщо маніпуляції з даними стосувалися 

бюджетних коштів. Отже, академічна доброчесність – це не просто формальне правило, а 

єдиний спосіб зберегти надійність науки як джерела достовірних знань для людства.  

 

10.4. Формування культури академічної доброчесності.  

Побудова міцного фундаменту академічної етики – це складний і системний виклик, 

який неможливо подолати лише косметичними змінами. Це тривалий процес трансформації 

мислення, де кожен представник освітнього середовища, від першокурсника до ректора, бере 

на себе частку відповідальності. Йдеться не стільки про механічну боротьбу з плагіатом чи 

списуванням, скільки про створення такої атмосфери, де чесність стає природною частиною 

ідентичності університету. Коли етичні норми інтегровані в щоденну практику, 

доброчесність перестає бути паперовою вимогою і стає базовим стандартом якості. 

Ефективна стратегія розвитку такої культури базується на двох паралельних 

напрямках: змістовній освіті та прозорому адмініструванні. Перш за все, ми маємо визнати, 

що значна частина порушень трапляється через банальну відсутність навичок або 

нерозуміння правил гри. Саме тому навчання академічному письму, опанування 

міжнародних стандартів цитування (наприклад, APA або MLA) та роз’яснення суті 

дослідницької етики мають стати невід’ємною частиною кожної навчальної програми. Крім 

формальних занять, важливу роль відіграють просвітницькі заходи – воркшопи та тренінги, 

де розбираються реальні кейси. Більше того, сама методика навчання має стимулювати 

творчість: якщо завдання вимагає критичного аналізу та розв’язання унікальної проблеми, 

його стає набагато складніше «запозичити» з інтернету. 

Паралельно з освітнім блоком має працювати чітка адміністративна система. Кодекс 

доброчесності не повинен припадати пилом на сайті – він має бути живим інструментом із 

конкретними алгоритмами дій. Це передбачає впровадження технологічного контролю, де 

перевірка робіт на плагіат є стандартною рутиною, а не актом недовіри. Важливо також 

забезпечити об’єктивність оцінювання та безумовну рівність усіх перед правилами. 

Справедливість і невідворотність санкцій за свідомі порушення – це те, що зміцнює віру 

спільноти в систему та стимулює дотримуватися встановлених норм. 

Ключовими фігурами у цьому процесі є викладачі та студенти. Викладач сьогодні – це 

передусім рольова модель. Його власні наукові публікації, ставлення до джерел та прозорість 

у спілкуванні зі студентами задають вектор розвитку всієї групи. Водночас студент має 

усвідомити, що він є не просто споживачем інформації, а головним суб’єктом власної освіти. 
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Відмова від легких, але нечесних шляхів, самостійність у дослідженнях та активна позиція 

щодо виявлених зловживань – це ті кроки, які формують справжнього фахівця. 

Глобально, культура академічної чесності є фундаментом для майбутнього країни. 

Випускники, які звикли здобувати знання власними зусиллями, приносять у медицину, право 

чи інженерію не лише дипломи, а й реальну компетентність та професійну гідність. Це 

напряму впливає на інноваційний потенціал держави, адже лише надійні наукові дані можуть 

стати основою для технологічних проривів. Зрештою, висока академічна культура сприяє 

міжнародному визнанню наших дипломів та інтеграції у світову наукову спільноту. Таким 

чином, інвестиції в доброчесність – це інвестиції в якість людського капіталу та розвиток 

здорового, справедливого суспільства.  

 

Контрольні запитання до лекції 10 

1. Чому академічна доброчесність розглядається як фундамент сучасної освіти та 

наукового пошуку, а не як формальна вимога? 

2. Які ключові етичні орієнтири лежать в основі академічної доброчесності та як 

вони регулюють взаємодію між учасниками освітнього процесу? 

3. Яким чином відмова від плагіату, фабрикації та фальсифікації забезпечує 

довіру до наукових результатів і кваліфікації фахівців? 

4. У чому полягає значення принципів чесності, довіри, справедливості, поваги та 

відповідальності для академічної спільноти? 

5. Яку роль відіграє нормативно-правова база (міжнародні стандарти та 

законодавство України) у забезпеченні академічної доброчесності? 

6. Які типові порушення академічної доброчесності виділяються в освітній та 

науковій практиці і чим вони відрізняються між собою? 

7. Чому плагіат, фабрикація та фальсифікація даних вважаються найбільш 

небезпечними порушеннями для науки й суспільства? 

8. Які академічні, професійні та соціальні наслідки можуть мати порушення 

принципів доброчесності для студентів і науковців? 

9. Які інструменти та механізми використовують університети для формування й 

підтримки культури академічної доброчесності? 

10. Чому формування культури академічної доброчесності є важливим чинником 

сталого розвитку суспільства та міжнародного визнання освіти й науки? 
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